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Uvodem

Do rukou se Vam dostala ¢ebnice z pedmétu Ekonomiky organizaci. Ciébnice je
propracovan systémentiklada, pripadovych a studii a testovych otazek, které Vani ma
pomoci spravé pochopit problematiku Ekonomiky organizaci, ébv si, Ze jste tuto
problematiku zvladli a v neposlediad Vas maji pipravit na statni zarecnou zkousku

z oboru Podnikové hospadévi a management. Text ¢gbnice je rozélen do dvanacti
kapitol, které se zabyvaji vystavbou organizacsp.rgednotlivymi prvky, které jsou pro
vystavbu efektive fungujici organizace nezbytné. Kazda kapitola ¢Jeréna do fi
zakladnichiasti. V prvnicasti jsou uvedeny jednotlivé&iglady, které Vam umozni proaii

si a owiit dil¢i znalosti. Dale néasledujefipadova studie, kterd& Vam umozniigtusny
problém pojmout komplexn Ve fteti ¢asti jsou pak uvedeny testové otazky, abyste ziskal
dokonalou pedstavu o $te i hloubce poZzadovanych znalosti u testu v rarasérecné
zkouSky z pednitu Ekonomika organizaci.

Kapitoly misty obsahuji ffiklady, které nelze WgSit s dosavadnimi znalostmi (dosazenymi
v rdmci dosavadniho studiaegnmétu, resp. jednotlivych kapitol). Pi@Seni &chto kapitol je
nutné pokreit dale ve studiu, ifi¢emz doportiujeme se kdmto kapitoldm poté vratit. Tyto
piiklady, které vyzaduji dalSi znalostifitpm tvori uceleny (synteticky) fiklad, abyste si
ucklali dobrou pedstavu o komplexnosti a vzajemné provazanosti l@nab Ekonomiky
organizaci. ¥fime, Ze pra¥ tento synteticky fiklad Vam ponize asgsreé zvladnout
nastrahy statnich zéwe¢nych zkousek z oboru Podnikové hospstid a management.

Tento text obsah@wrozsiuje distagni studijni oporu (dale jen DSO) Ekonomika orgaaiza
Diky tomu, Ze tento text je a¢bnici, neobsahuje v podstaadna teoreticka vymezeni nebo
vyswtleni procviéovanych problénn K feSeni zadanych problémje vSak nutné dité
znalosti a ¥domosti z této oblasti mit. Proto je nezhkytnutné, nastudovat sitiglusné

znalosti z DSO Ekonomika organizaci. Pro lepSintaei v textu DSO slouZi uvozuijici text u



jednotlivych giklada (¢i skupin @ikladi), ktery gesré odkazuje naiislusné konkrétndasti
DSO, kde je fislusna problematikgeSena a kde tedytrhete poZzadované znalosti najit. Pro
vétSi prehlednost jsou také kapitoly DSO a@biniceclergény stejré (maji stejny nazev) a ve
stejném péadi. Diky logické stawbobou text doporkujeme i feSeni pikladi cvicebnice
postupovat postugna od prvni kapitoly. Jen tak budete miteBeni pikladi potrebné
znalosti (s vyjimkou fkladi navazanych na syntetickyiklad, coz je vSak v textu zvias
vymezeno).

Na za¥r nezbyva nez Vam pot pi feSeni pikladi mnoho zdaru! ¥ime, Ze nabyté
znalosti zareite nejen @ studiu (& uz vramci pedmétu Ekonomika organizaci nebo

v ramci celého studia), ale také v praxi.
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1 Organizace jako sowast narodniho hospodéstvi a predmet

podnikového hospoddstvi

V této kapitole si proc¥ite zakladni pojmy a principy, na kterych organeda zejména
podnik) funguje v ekonomickém systému. Kapitolahdzi z kapitoly 1 DSO Ekonomiky

organizaci a fedreSenim niZze uvedenychikladi je nutné se seznamit s jejim obsahem.

Ekonomicky princip
Ekonomicky princip lze definovat jako princip sle@mi a maximalizace paru vystupu ke
vstupu, bez ohledu na to, jak je tento vystup nebtup konkrétd vymezen. Podle
konkrétniho vymezeni vystupu a vstupu pak lze ot fizné veltiny jako nap.
produktivitu, efektivhost nebo rentabilitu. Aby bylmozné porr vystupu a vstupu
maximalizovat, je nutné vzdy jednu&lhto veltin povaZzovat za konstantni. Podle toho, o
jakou veltinu se jednd, pak lze ekonomicky princip dosdhrsowuzitim ditiho principu
maxima nebo minima. BliZze je tato problematika dbga v kapitole 1.1 DSO na str. 10 —
11.

Priklad 1.1.
Prifadte tyto pojmy z oblasti podnikového hosptstai k nize uvedenym praktickym

prikladam:
A. Princip racionality
Maximalizace produktivity
Hodnotow vyjadiena maximalizace hospodarnosti
Maximalizace rentability celkového kapitalu

Maximalizace rentability vlastniho kapitalu

nmo O W

Minimalizace naklad na cizi kapital

1) ManZelé Svobodovi si ctjf za co nejmétipertz zajit na co nejlepsi veri.

2) Pan Rizicka chce dojet z Brna do Prahy s co nejmensSispot benzinu.

3) Pani Moravkova si chce koupit co nejdrazsi a néitagsi kabelku.

4) Pestitel Jilek chce ze sesbiranych Svestek vypdlitgjeice slivovice.

5) Akcion&i spole&nosti Sazka a.s. poZaduji zhodnoceni svych et ve vySi 15% a
vice.

6) Producenti chji z filmu ziskat co nejvyssi trzby.
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7) Spolenost Jiik s.r.o. hradi své zavazky k dodavaitelve |hit¢ splatnosti, aby se tak
vyhnula poplatkm z prodleni.
8) N&kelnik Prouza chce, aby od hodiny placeéhiii strdznici vybrali na pokutach

béhem snény co nejvice korun.

Piiklad 1.2.
Vyjadiete hodinovou produktivitu (kvantitativni hospodast) a hodnotoy vyjadrenou

hospodarnost.

Priklad 1.2.1.
4 servirky obslouzi a zkasiruji vionéru za hodinu 30 zékazriikMzda servirkycini 150

Kérh (veetrg 35% zdravotniho a sociélniho pofist placeného za#stnavatelem). Rmérna

Utrata jednoho zakaznika je 90/K.

Priklad 1.2.2.
Dva vytepni na pivovarské zahrddce za hodinu ¢iatgoraméru 250 piv v cett 35 KE za

pivo. Mzda vy¥epniho je 120 K/h (wetrg 35% zdravotniho a socialniho pojist placeného
zantstnavatelem) plus 1% z celkové hodinové trzbyedpokladame pouze konzumaci

piva).

Piiklad 1.2.3.
Revizor dopravniho podniku Horni Sucha ma hodinowozdu 145 K/h (wetre 35%

zdravotniho a socialniho pojéii placeného za#stnavatelem). i revizai za den Bhem
osmihodinové siny zkontroluji pimérné 790 cestujicich a na pokutach vyberou 12 080 K
které cestujici na mist zaplati. Vyjadete hodinovou produktivitu a hodnotovou

hospodarnost.

Piiklad 1.3.
Podnik je schopen z 5 Kgkolady vyrobit 1 600 lentilek. Cerg@koladyc¢ini 80 Ke/kg. Cena

jedné lentilky je 0,50 K

Piiklad 1.3.1.
Jak vysoka je produktivita a hodnotowyjadiena hospodarnost tohoto podniku?

Priklad 1.3.2.
Jak Ize zvysit produktivitu vyroby lentilek o 20 %?

Piiklad 1.3.3.
Jak Ize zvysit hodnot@éwyjadienou hospodarnost vyroby lentilek o 20 %?
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Priklad 1.4.
Jak vysoka je produktivita a hodnotovyjadiend hospodarnost podniku, kdy#j pnak

stejném zadani jako wiladu 1, pi spofeke 5 kg cokolady vynos klesa na 1380 lentilek a
cenacokolady klesa z 80 kg na 60 K/kg? Charakterizujte vzniklou situaci a pdse

hospodarnost podniku.

Obecné pojeti organizace
Organizace lze (velmi obe&n definovat jako planowit organizovanou hospoiikou
jednotku, kde se vstupygarenuji na vystupy (ficemz vstupem jsou vzdy vyrobni faktory,
resp. jejich specificka kombinace, a vystupy jsowotné statky — vyrobky — nebo sluzby).
Vystupy gitom mohou byt (ale nemusi) poskytovany dalSidastnikim na trhu (stét,
domécnosti, ...) za Uplatu (z&igluSnou cenu). BliZze je tato problematiké&efwe raiznych

zpasohi ¢lenéni organizaci) obsazena v kapitole 1.1 DSO nd 8t 15.

Priklad 1.5.
Pritad’te nasledujici typy organizaci k praktickyrikpadim:

A. Ziskovy soukromy sektor

B. Neziskovy véejny sektor

C. Neziskovy soukromy sektor
D. Neziskovy sektor domacnosti

1) Ceska piratska strana

2) Ustavni soud’R

3) Skoda Auto a.s.

4) Odborovy svaz policie

5) Obec Jewiko

6) Ceska televize

7) Cirkev husitska

8) Spole&enstvi vlastnii byta
9) Budgjovicky Budvar, n.p.

Organizace v ramci hospodékého systému
Pro dlouhodob udrzitelné fungovani organizaci v ramci danéhmekaického systému musi
tyto organizace plnit @ité principy. Nekteré principy musi organizace plnit ve vSech

systémech bez rozdilu (princip hospodarnosti, pinplatebni schopnosti a princip
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kombinace vyrobnich fakta), nckteré jsou specifické dle &itého hospod&kého systému.
Napriklad v trznim systému je nutné plnit princip zisketi, princip autonomie a princip
soukromého vlastnictvi (s titymi vyjimkami, resp. omezenimi pro organizacerejeé

spravy). Blize je tato problematika obsaZzena vtképil.1 DSO na str. 15— 17.

Priklad 1.6.
Uved'te ukujici faktory podniku dle Gutenberga a rodte je.

Piiklad 1.6.1.
Podnik Petrova Pekarna s.r.0. provozuje pekarnit’ predejen vlastniho geva v Brreé a

okoli.

Piiklad 1.6.2.
Ob¢anské sdruzeni APROPO — asociace pro postizeridlsensy Haviové sdruzuje fyzické

a pravnické osoby zatélem pomocidlesre postizenym osobam.

Typologie organizaci
V této kapitole se seznamite gitymi specifickymi znaky, s jejichz pomoci Ize orgzace
(at uz podniky nebo organizaceregé spravy) podrol#i specifikovat atlenit. Totoclenéni
je nezbytné jednakipsrovnavani jednotlivych organizaci (aby byly paréavany jablka
s jablky), jednak tyto znaky umidji blize charakterizovat organizaci, tzn. uinm o
organizaci zjistit dlezité poznatky z ekonomického hlediska. Péané typy organizaci
pritom existuji izné specifické znaky, neb@dz ekonomického hlediska) jsou pre dilezité
odliSné znaky (a poznatky). Blize je tato problék@sabbsaZzena v kapitole 1.1 DSO na str.
17 - 20.

Priklad 1.7.
Zarad’te dané podniky dleffslusnych kritérii typologie podnik

Piiklad 1.7.1.
Spole&nost Tatra, a.s. provozuje v Kiomici automobilku. Spolénost ma zakladni kapital

2 069 752 600 K jejim hlavnim pednetem ¢innosti je gedevSim vyvoj, vyroba a prodej
vozidel a jejich pisluSenstvi. Spotmost n&la v roce 2010 cca 2 400 zastnand, aktiva ve
vySi 2 696 177 mil. K a rani obrat 3 082 mil. K.

Priklad 1.7.2.
Spoleénost BRNO INN a.s. provozuje hotel Holiday Inn vnBr spol€nost ma zakladni

kapital 240 000 tis. K jejim gredmetem ¢innosti je gedevsSim hostinské&nnost a ubytovaci
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sluzby. Spolénost néla v roce 2010 115 za¥stnand, aktiva ve vysi 226 001 mil. Ka
ro¢ni obrat 107 878 mil. K

Piiklad 1.7.3.
Masarykova univerzita provozuje Ekonomicko-spréakultu v Brre.

Priklad 1.7.4.
Spole&nost T Machinery a.s. zaloZzena v roce 2003 v Ratiskch se zabyva vyrobou a

konstrukci dlnich zd&izeni. Pedmétem podnikani dle obchodniho réjkt je zejména
zamenictvi, nastrojéstvi, klempistvi a oprava karoserii, obgaistvi. Spolénost ngla
v roce 2010 zakladni kapital ve vySi 111 550 0Qf) &ktiva 442 803 000 Ka obrat ve vysSi
774 653 000 K. Ve stejném roce zarstnaval podnik 270 zagatnand.

Priklad 1.7.5.
Spole&nost Shockworks s.r.0. zaloZzena vroce 2006 ¥ Bse zabyva reklamnimi a

marketingovymi aktivitami se zaffenim na internetovy marketingid@lmétem podnikéni

dle obchodniho rejgku jsou zejména grafické prace, zptedikovani obchodu a sluzeb,
reklamni ¢innost a provozovani cestovni agentury. Sgobst néla v roce 2010 zakladni
kapital ve vySi 200 000 & aktiva 388 000 K a obrat ve vySi 942 000K Ve stejném roce

zanmestnaval podnik 10 zagstnand.
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Vzorovy podnik — The LEGO Group — LEGO A/S

Piiklad 1.8.
LEGO v roce 1934: dva roky starou spwlest zalozil dansky podnikatel Ole Kirk

Kristiansen. Podnik ma charakter rodinné firmy,cpja zde 6-7 zasstnand@. Situovan je

v malé dilg, kterd je sotasti Oleho domu. Zagren je na zpracovanieva — vyrobu nadi

a dewnych hr&ek. Dominuje prodej radi, zebikd a podobného vybaveni doméacnosti;
vyroba ma standardizovany charakter. Vedle tohmiodbiasre, zejména fed vanocemi,
vyrabi ze zbytlk diewné hraky, které udava formou podomniho prodeje. Trzbyapje
jsou minimalni, v dob tehdejSi krize sotva sta na zaplaceni materialu a udrzeni
zanestnan@. Krom jiného pracuji pro LEGO i Oleho dva synokéeti na kole obijizdji
mésto a snazi se prodatesené hraky. Predpokladejme, Ze kazdy ze siydostava za tuto
praci 20 DKK (Danska koruna) za deniagkole a domacich povinnostech pracuji fpodin
denré. Léto trva v Dansku i roku a Ehem r& objedou oba br#t za den pimérné 70
domacnosti a prodaji 10 ek za piimérnou cenu 30 DKK. V zify, ktera v Dansku trva
stejré dlouho jako léto, objedou defiprimérné pouze 50 domacnosti, prodaji ovsem 30
hratek za paémérnou cenu 42 DKK. V zif se zarove rychle opotebovavaji pracovni
bicykly, a to pimérnou rychlosti 2,50 DKK za den na kolo.

V roce 2011 se spalrost LEGO specializuje na vyrobu plastovychcbka okrajoé se
zabyva pidruzenou hrékarskou vyrobou. Sidlo ma stale v Dansku, své produltabi ve
¢tyfech destinacich — v Dansku, §krsku, Mexiku aceském Kladnu. Zagstnava 9374
zanestnand, trzby se pohybuji ¥Adu 3 165 miliard euro. V Mexiku se nachazt p
vyrobnich linek s nagtrzitym provozem, které vyprodukuji za derirpérné 180 000 dila
LEGA. Variabilni naklady na jeden dilec jsou 0,002primérné denni fixni naklady na
jednu linku 250 €. Jedna stavebnice LEGA obsahpjishérné 130 dilé se prodava za cenu
65 €.

Piiklad 1.8.1.
Zaiad'te dw popsané faze firmy LEGO dle podnikohosps#gich kritérii. Nejednozrima

kritéria odhad#te a rozve'te vasi odpo¥d’. V piipad zaazeni danského podniku do CZ-
NACE vyberte nejvhod$Si skupinu.

Piiklad 1.8.2.
Stanovte utujici faktory podniku dle Gutenberga ¥ipac dvou nazn&nych etap Zivotniho

cyklu firmy LEGO, souged'te se na spot®é rysy a rozdily véchto dvou etapach.
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Priklad 1.8.3.
Pritad’te k nasledujicimikladim pojmy z oblasti ekonomického principu.

1)
2)
3)
4)

5)
6)

Ole Kirk Kristiansen chce sam ve své dilryrobit co nejvice tbwvenych kaenek.

Ole chce vydlat 3200 DKK s tim, Ze svym sym zaplati co nejménperez.

VSechny své k#enky chce Ole vyrobit z co nejmensiho mnoZstevd.

Firma LEGO chce v roce 2020 prodat stejné mnozstaiek jako v roce 2010 a to se
stejnym mnozstvim zagstnand.

Firma LEGO usiluje o réni tempo @stu trzeb + 7% za stavajicich celkovych naklad

Kvili technické udrzb je v mesici lednu snizena produktivita lakovacich str@j35%.

Piiklad 1.8.4.
Vyjadiete pfimérnou hodinovou produktivitu (kvantitativni hospodast) a hodnotay

vyjadienou hospodarnost Vipac prace Oleho syina vyrobnich linek.

Piiklad 1.8.5.
U vypcacitanych produktivit a hospodarnosti dite moznosti optimalizace v rdmci principu

racionality.
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Testoveé otazky — kapitola 1

Priklad 1.9. Vyberte pra¥ jednu spravnou odpa’

Priklad 1.9.1.Z 200 kg materialového odpadu e byt vyrobeno 400 nahradnich dilc
Odpad Ize ocenit na 4 €/kg. Cena jednoho nahradnititze je potom 16 €. Jak vysoka
je produktivita (kvantitativni hospodarnost)?

a) 50
b) 4
c) 100
d) 2

Priklad 1.9.2.Ze 4 kg #sta mize byt vyrobeno 400 koblizk Cena #sta ¢ini 10 Ké/kg.
Cena jednoho koblizk je 2 K¢ Jak vysoka je hodnot@vvyjad‘end hospodarnost
spof¥eby 4 kg &sta na vyrobu 400 koblizi?

a) 20
b) 100
c) 40
d 5

Priklad 1.9.3.Jestlize chce firma LEGO ziskat na provoz nové Wb linky Gver o
velikosti 175 000 € a hradit zaghco nejnizsi aroky, tak potom se jedna o:
a) Minimalizaci néklad na cizi kapital
b) Minimalizaci hodnoto¥ vyjadcené hospodarnosti
c) Minimalizaci produktivity
d) Tuto situaci nelze minimalizovat

Priklad 1.9.4.Mezi znaky nezavislé na hospa@&ém systému péit
a) Princip autonomie
b) Princip soukromého vlastnictvi
c) Ziskovy princip
d) Princip finargni rovnovahy

Priklad 1.9.5.Jestlize podnikatel Ole Kirk Kristiansen neni schapdostat svym splatnym
zavazlam, tak potom se jedna o poruSeni principu:
a) Finartni rovnovahy
b) Zavislého na hospo#gkém systému
c) Hospodarnosti
d) O poruseni Zzadného principu se nejedna

Priklad 1.9.6.Z 500 kilogrami umeélé hmoty mize byt vyrobeno 750 stavebnic LEGA.
Cena un@lé hmoty ¢ini 5 €/kg. Cena jedné stavebnice je 40 €. Produkdi vyrobni
linky vzrostla o 20%, H konstantnim mnozstvi vyrobenych stavebnic. Jakgpisobem
se zngni hodnotov vyjad‘ena hospodarnost spfetby 500 kilogrand umélé hmoty?

a) 5%
b) 20%
c) 10%
d) 25%
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Priklad 1.9.7. Jestlize existuje banka se sidlem v Byrktera ma 1500 zad#stnanai, obrat
1 mid. K¢, bilanéni sumu 700 mil. K a je akciovou spol&nosti, tak potom se jedna o:
a) Stredni podnik
b) Podnik neziskového sektoru
c) Materidlow narany podnik
d) Podnik poskytujici nehmotné statky

Priklad 1.9.8.Pro danskou firmu LEGO a.s. vyrafjici hracky pro vSechny &i bez rozdilu
plati:
a) Poskytuje véejny statek
b) Je podnik zavisly naifrodnich zdrojich
c) Uspokojuje pedevSim individualni péeby
d) Funguje na principu ¥ejného vlastnictvi

Priklad 1.9.9.Veiejna obchodni spolnost n¥la v uplynulém obdobi zisk 459 000¢K
Sazba da# z pijmu pravnickych osob je ve vySi 20% a sazbadam‘ijmu fyzickych
osob je ve vysi 10%. Jaky zisk (#tk) pfipadne kazdému ze‘itspoleniki, pokud ve
spolaenské smlou# neni uvedeno jinak?

a) 122 400 K
b) 137 700 K
c) 110160 K
d) z adaji dostupnych v zadani nelze vyjiat

Priklad 1.9.10. Komanditni spolénost m#la v uplynulém obdobi zisk 300 000¢K
Spolehost byla zaloZzena jednim komanditistou a jednimnimementd&em. Jakym
zpasobem si rozéli zisk (zdaite), pokud sazba dahz pfijmu pravnickych osob je 20%
a sazba da# z pijmu fyzickych osob je 10%?

a) Komplementddostane 135 000& komanditista dostane 108 000 K
b) Komplement&dostane 108 000& komanditista dostane 120 000 K
c) Komplementddostane 108 000& komanditista dostane 135 000 K
d) Komplementdostane 150 000K komanditista dostane 135 000 K

Priklad 1.9.11. Kvantitativni ekonomicky princip Ize vyjé&t jako:
a) Daného zisku jeftba dosahnout s danym mnozZstvim sgmivanych vyrobnich
faktora

b) Daneho mnozstvi vyprodukovanych staj& nutno dosahnout s danym mnozstvim
spoftebovanych vyrobnich faktor

c) S danym mnozstvim vyrobnich fakiige tteba dosahnout co nejvyssiho zisku

d) Daného mnozstvi vyprodukovanych staj& nutno dosahnout s co nejnizsim
mnoZstvim spd@ebovanych vyrobnich faktor

Priklad 1.9.12. Mezi z&kladni charakteristiky podniknepatfi:
a) Organizovana hospottka jednotka
b) Zhotovovani statka sluzeb
c) ZaloZeni ze zakona
d) Soukromé vlastnictvi
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Priklad 1.9.13. Princip autonomie znamena, Ze:
a) Organizace samaduje ceny vstup a vystup
b) Organizace si samaduje vyrobni plan
c) Organizace je nezavisla na zahtanth subjektech
d) Organizace jgizena demokraticky zvolenymi zastupci

Priklad 1.9.14. Mezi prostedky odstrgovani slabin trzni ekonomiky nepiit
a) Intervence centralni banky
b) Existence jedné politické strany
c) Existence progresivni daz prijmu
d) Zakon o ochrahhospod#ské soutze

Priklad 1.9.15. Klasifikace CZ-NACE @li ¢eské organizace na zaklad
a) Odwtvi hospodéskéecinnosti
b) Velikosti organizace
c) Sidla organizace
d) Dosazenych hospottkych vysledk
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2 Zivotni cyklus organizace

V této kapitole si proc¥ite Zivotni cyklus organizace, seznamite se s jdishpmi fazemi
tohoto cyklu, s jejich (idedlni) posloupnosti itgmymi variantami vyvoje cyklu, detrg
pricin a disledk, které z pisluSného pibéhu cyklu vyplyvaji. Kapitola vychazi z kapitoly 2
DSO Ekonomiky organizaci argd feSenim niZze uvedenyclildadi je nutné se seznamit
S jejim obsahem.

Zivotni cyklus organizace (z dlouhodobého hlediskapbiha (ideédls) ve vzajems
provazanych fazich vznikunstu, stabilizace, krize a zaniku (v tomtoiqdi). Kazda faze
cyklu, je ohraniena ¢asem a ma na organizaci specificky vliv, na kterysimspravny
manaZzer brat ohledfipsvém rozhodovani. Faze zivotniho cyklu se v zé&ded objemem
prodeje a zisku, resp. jejich Znmou (dynamikou této zémy) za jednotkuwasu. Blize je tato
problematika obsazena v kapitole 2.1 a 2.2 DSQm&2 — 27. Specifika organizaciiegé
spravy (a jejich zivotniho cyklu) jsou obsazenaapikole 2.4 DSO na str. 29 — 30.

Faze Zivotniho cyklu

Piiklad 2.1.
Zarad'te obecné faze Zzivotniho cyklu a jejichiikady k vzorovému grafu. Sttne

charakterizujte jednotlivé faze zivotniho cyklu.

Graf 1: Vzorovy priibéh zivotniho cyklu (zisk v mil. K¢)
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Faze Zivotniho cyklu:
1. Krize
Rast
Stabilizace
Zalozeni
Zanik
A. Akce v poradenské spoknosti:

a k~ 0N

Pronajem kanceté
Odchod nejvyznamjsi klientely ke konkurenci
Tlak na maximalizaci podilze zisku spokanikim

VyhlaSeni konkurzu

a bk w0 N

ZruSeni zavéatgtich cen

B. Akce v pekarrg:

Optimalizace vyrobnich a prodejnichicil nasledujiciclityrech letech
Pokuta za nedodrzeni hygienickych norem, zastguenbzu

Prodej spolénosti zahrariinimu potravingskému holdingu

Predni misto na trhu v gtu prodanych obzvl&Swvypetenych rohlik

a bk 0N e

Sepsani kolektivni smlouvy

Piiklad 2.2.
Prifad’te jednotlivé charakteristiky k zakladnim dtum podnikovych krizi:

A. Strategicka krize
B. Krize vyvolana hospodékymi vysledky
C. Kirize likvidity

Nadnerny rast podniku
Neadekvatni financovani podniku
Nedodrzeni finagni rovnovahy
Nedostaténéftizeni pohledavek
Nevhodné investice

Nizka arove rezerv

Nizkeé vyuZziti kapacit

Prilis Siroky vyrobni program

© © N o gk~ wDdhPE

Spatna kapitalova struktura
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10. Volba nespravného stanowst
11. Vysoké rezijni naklady
12. Zavislost na jednom odhatel

Uréeni faze Zivotniho cyklu

Priklad 2.3.
Odhadrte fazi zivotniho cyklu uvedenych podiikv poslednim roce a nazfta dalSi

moznosti jeho vyvoje.

Priklad 2.3.1.
Internetovy obchod, ktery vznikl v roce 2001, pre@i&avovary. P&et prodanych fistroja

za rok, ptimérnou prodejni cenu jednohdigtroje, ptimérné naklady na jederyigtroj a fixni

naklady obchodu za roKiplizuje nize uvedena tabulka.

Tabulka 1: Charakteristiky internetového obchodu

Rok Poéet’ prodanych Prﬁrpérné cena Néklady na prodany Naklady obchodu za
kavovari kavovaru kavovar rok
2009 108 k 26 875 K 23 000 K 115 000 K
2010 114 k 27 500 K 23 625 K 120 000 K
2011 115 k 28 125 K 24 250 K 135 000 K
2012 112 k 25920 K 24 250 K 142 000 K
Priklad 2.3.2.

Spolenost Ferdinand s.r.o. provozuje hostinec s hotélistnka patym rokem. Podnik blize
charakterizuje tabulka, kde je uvedena vytizendZeH a restaurace v procentech. Pro
jednoduchost je dale vislen pfimérny vynos ziizka, pimérna cena na vytizené i
nevytizené dzko, ptimérny vynos z jedné Zidle v restauraci aupérny naklad na jednu
vytizenou i nevytizenou Zidli v restauraci (za roksicich K). Hostinec ma 15uFek a 20

zidli v restauraci.

Tabulka 2: Charakteristiky hotelu

Rok VytiZzenost Cevna Néaklady na lizko g_ena Naklady na zidli
Lazek Zidli Lizka | Obsazené| Neobsazené Zidle |Obsazend Neobsazengd
2009 20% 15% 270 K& 40 K¢ 25 K¢ 150 K¢ 26 K¢ 16 K&
2010 25% 20% 270 K& 40 K¢ 25 K¢ 175 K& 26 K¢ 16 K&
2011 45% 40% 290 K¢ 45 K¢ 25 K¢ 200 K¢ 30 K¢ 20 K¢
2012 45% 45% 300 K& 50 K¢ 30 K¢ 230 K& 35 K¢ 20 K¢
2013 45% 50% 300 K& 60 K¢ 40 K¢ 240 K& 50 K¢ 30 K¢
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Vzorovy podnik — Hostinec U cesty

Piiklad 2.4.
Pan Kulhanek se v roce 1991 rozhodl, Zéneapodnikat v oblasti pohostinstvi a ve svém

domku na kraji vesnice Zae kolemjdoucim prodavat &ty. Do podnikani zapojil svou
manZzelku, kterd se zavazala za drobny peniz pomobsluhou a ¥anim, ovSem trvala na
pevre dané a stale rostouci odmd, pan Kulhdnek si potom iMe ponechat cely zisk
z podnikani. ZjednoduSenytghled o finatnich vysledcichHostince U cestyvidime

v tabulce nize. Pan Kulhanek se zprvu sice trodkil, de mu do hospody nechodi lidi,

musel v3ak pokryt investii naklady a platit manzelce a tak paloeal v podnikani.

Tabulka 3: Hostinec U cesty 1990-1993

Rok Polet obédia | PFimé néklady na oléd | Priamérna cena za oléd Mzdy Rezie

1991 775 18 K 55 K& 65 000 K | 35000 K
1992 2 050 18 K 75 Kg 115000 K | 15 000 K
1993 2175 23K 75 Kg 165 000 K | 10 000 K

V roce 1994 se pan Kulhdnek rozhodl réz&veé podnikdni a splnit si 8ydavny sen —
vlastnit pivovar. Zrekonstruoval tedy varnu paletkovi, oprasil tradini rodinnou recepturu

a zaal v hostinci vét vlastni pivo. Do podnikaniioral brigadnika, ktery se staral o varnu.

Tabulka 4: Hostinec U cesty 1994-1996

Potet Primé Pramér VYstav Naklady Cena za
Rok obedi néklady | néacena ii//a 0 na litr litr piva Mzdy ReZie
na obéd | za obkid b piva P
1994 | 4750 26 K 80 Ke 12 000 12 K 50 Ke& 315000 Kk | 350 000 K
1995 | 6350 29 K 80 Ke 16 000 16 K 52 K& 455000 Kk | 200 000 K
1996 | 16 850 31K 80 Ke 17 750 22 K 52 K& 655 000 K 150 000 K

V roce 1997 se panu Kulhankovi uvolnily pétech pokoje v podkrovi &kl si, Zze by je
mohl pronajimat a rozsi tak dale svou podnikatelsk@innost. Investoval nemalé penize do
modernizace a vybaveni pokojVysledky hostince v nasledujicich letech jsou dergy

v tabulce nize.
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Tabulka 5: Hostinec U cesty 1997-1999

Primé

Pramérna

Rok Potet obéda | naklady na cena za \(ystav Né_\klady na Ceng za litr
obéd obéd piva (I) litr piva piva
1997 18 450 36 K 82 K& 17 750 30 K 54 K&
1998 22 600 38 K 83 K& 17 750 36 K 54 K&
1999 24 650 42 K 85 K& 17 750 42 K 56 K&
Rok Noci Naklady na Cena za Mzdy Rezie
noc noc
1997 1295 120 K 550 K& 755 000 K | 550 000 K
1998 1365 170 K 550 K& 855 000 K | 390 000 K
1999 1505 190 K 550 K& 955 000 K | 280 000 K
Priklad 2.4.1.

Urcete fazi Zivotniho cyklu podniku postupn letech 1993, 1996 a 1999.

Piiklad 2.4.2.

Odhadrte vyvoj zivotniho cyklu na zaklgddhadu zisku v letech 2000-2002.

Priklad 2.4.2.1.

Pro odhad vyuZzijte linearni predikce zaloZené requmich dvou po seéljdoucich obdobich.

Priklad 2.4.2.2.

Pro odhad vyuZijte imérného tempaiistu v poslednim obdobi 1997-1999.

Priklad 2.4.3.

Vyjadiete hospodarnost jednotlivych oblasti podnikaretedh 1993, 1996 a 1999. ReZie a

mzdy rozpditejte pongrové dle podilu pimych naklad oblasti podnikani na celkovych

piimych nakladech podniku. Zhodite vyvoj €chto ukazatei a jejich vliv na organizaci.

Priklad 2.4.4.

Predpokladejme, Ze v roce 2000 kitle hospod#ska krize a vysledky daného roku jsou

uvedeny v tabulce nize.

Tabulka 6: Hostinec U cesty v roce 2000

Pocet obédi 18 450
P¥imé naklady na oléd 39 Ke
Pramérna cena za oléd 78 K¢
Vystav piva v litrech 14 500
Naklady na litr piva 40 K¢
Cena za litr piva 55 K¢
Noci 930
Néklady na noc 190 K&
Cena za noc 450 K¢
Mzdy 955 000 K
RezZie 150 000 K
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Priklad 2.4.4.1.
Jak se zmni predikce vyvoje zisku pro roky 2001 a 2002 pohledreni vysledki

ovlivnénych recesi v roce 20007?

Priklad 2.4.4.2.
Vyhodna'te dopady krize na hostinec a nawterreSeni krize pro nasledujici rok na zaklad

hospodarnosti oblasti podnikani v roce 2000.
RozStujici priklady
Priklad 2.4.5.
Na zéklad znalosti z kapitoly 7 (Planovani a rozhodovanrgaaizaci) sestavte strategické

cile Hostince U silnicev letech 1990, 1993, 1996 a 1999 tak, jak je p¥pedobré

sestavoval pan Kulhanek.

Piiklad 2.4.6.
Na zaklad znalosti z kapitoly 7 (Planovani a rozhodovanirgaoizaci) sestavte matici

portfolia Hostince U silnice v roce 1999, pokudeyize v obci vedle pana Kulhanka podnika

ve stejném oboru jen panfiBova, kterd dosahla ve stejném roce nasledujigiskedi:

Tabulka 7: Vysledky pani Rizové 1999

Trzby z prodeje jidla 1 925 300 kK

Trzby z vyroby piva| 1 315 550K

Trzby z ubytovani | 1 472 300K
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Testove otazky — kapitola 2

Priklad 2.5. Vyberte pra¥ jednu spravnou odpa#’
Priklad 2.5.1. Jestlize podnikatel ppravuje podnikatelsky za#m, shani kapital a péizuje
majetek, jedné se z hlediska Zivotniho cyklu o fdadniku:
a) Zakladani
b) Rustu
c) Stabilizace
d) Krize

Priklad 2.5.2. Pro fazi stabilizace podniku je typické:
a) Previs ndklad nad vynosy, restrukturalizace
b) Nabor novych zagstnand
c) Formulace vize a strategie podniku, tvorba sfieké smlouvy
d) Maximalizace zisku, vySe investic odpovidaji vy8psi DHM

Priklad 2.5.3.Pro fazi krize podniku je typické:
a) Akvizice jinych podniki
b) Raust trzniho podilu
c) ZvysSovani mzdovych naklad
d) San&ni opateni

Priklad 2.5.4.V pFipad¢ reorganizace zpravidla plati, Ze:
a) Dispozitivni prace je zcela nahrazena vykonnou
b) Podnik dale provozuje svainnost
c) Jsou odprodana vesSkera aktiva podniku
d) Je soudemijdélen reorganizéni spravce

Priklad 2.5.5.V piipadé konkurzu zpravidla plati, Ze:
a) Je v konkurznintizeni vybrano nové vedeni podniku
b) Podnik omezi objem vyroby na zakonem stanovenou mez
c) Podnik uko®i svoucinnost a zanika
d) Pohledavky ¥iiteli jsou zcela uspokojeny

Priklad 2.5.6.V pripad?, Ze se podnik rusi bez likvidace, tak zpravidla:
a) Pohledavky a zavazkyechézeji na pravniho nastupce
b) Jsou vSichni zagstnanci ze zakona proptisi
c) San&ni opateni byla Uspgsna
d) Aktiva podniku jsou v pIné vysiipvedena na stat

Priklad 2.5.7. Sana‘ni opateni zpravidla zahrnuiji:
a) Okamzité splaceni zavazk obchodnich vztah
b) Vybér pravniho nastupce podniku
c) Vyhlaseni konkurzu ufslusného soudu
d) Zménu organizani struktury
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Priklad 2.5.8.Pro krizi vedeni je typické:
a) Nedostatek elektrické energie pro vyrobni proces
b) Zameéstnanci nedochazeji do zastnéni
c) Pretizeni vlastnik a top managemeint
d) Pracovnici Uklidu ¥di vSechno prvni

Priklad 2.5.9.Pro krizi kontroly je typické:
a) Hierarchick& organizeni struktura
b) Chybi delegace pravomoci
c) Neudrzitelny ist mezd manazer
d) Vnitini konflikty, nedostatek koordinace a komunikace

Priklad 2.5.10. Mezi divody zruSeni podniku pé#it
a) Prodej kontrolniho baliku akcii déiny
b) Dosazeni zdporného miidgminého vysledku hospa@eai
c) Smrt jednoho z jednatel
d) DosaZeni ¢elu, pro ktery byl podnikizzen

Priklad 2.5.11. Pro zalozeni podniku je nezbytné:
a) Vygenerovani 0O a nahlaseni ministerstvugpnyslu a obchodu
b) Registrace v Krajské hospddké komae
c) Zaregistrovani obchodniho jména firmy
d) Ukonéeni stavajici podnikatelskénnosti

Priklad 2.5.12. Teorie Zivotniho cyklu podniku vychazi zejména z:
a) Prab¢hu grijmu a vydap
b) ZkuSenosti vlastntka manazér
c) Objemu pdizovanych technologii
d) VySe mzdovych naklad

Priklad 2.5.13. Pro Zivotni cyklus organizace kejné spravy je typicke:
a) Zameéstnanci jsou dosazovani na politickou objednavku
b) Rust organizace je Zigoben legislativé
c) Alokace prostedki probiha chaoticky a nesysténgov
d) VSechny uvedené moznosti jsou bohuZzel spfavn

Priklad 2.5.14. V rdmci likvidace podniku v popisu préce likvida@meni:
a) Vyporadani odvod, dani a poplaik
b) Prevod akcii spoknosti na pravniho nastupce
c) Prodej majetku v@jnou drazbou
d) ReSeni pracowpravnich vztah

Priklad 2.5.15. Mezi externi @i¢iny krize organizace nepéit
a) Vyvoj ménovych kurz
b) Situace na trhu prace
c) Nedostat&na distribéni st’
d) Legislativni zngny
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3 Pravni formy podnikani

Tato kapitola vychazi z kapitoly 3 DSO (s. 33-4B)oznost volné volby pravni formy
podniku je jednim z podstatnych tysvobody podnikani. Pravitd v CR stej jako v
dalSich statech s trzni ekonomikou nabizi podnikateadu pravnich forem, ze kterych
mohou budouci podnikatelé vybiratii Romto vykéru zakladatelé (zpravidla vlastnici)
podniku vychazi z ekonomickych,igtavych, ziskovych d@ady dalSich hledisek.

Zakladni pravni normou, kterd vymezuje pravni foresgukromych (rozugj ziskovych)
organizaci (podnik) je zakon¢. 513/1991 Sb., obchodni z&konik. Tento zakéimom
vymezuje také dlezité zakladni kategorie, kterym je podnik a p&dni. DalSi zakony
potom upravuji pravni formy ostatnich organizatédevsim z oblasti vejného sektoru.

V podnikohospod&ké teorii je podle Synka (1995) zakladniffdicim znakem podnik
pravni forma vlastnictvi. Vychazi zg#enéni Samuelsona (1967) a Begga (1989) a uvadi
¢leréni na podniky jednotlivit (angl. single nebo individual proprietorshipsale trader),
podniky ve vlastnictvi spobaika (partnership), spodaosti (company, corporation), druzstva
(cooperative societies) aiggné (statni) podniky (public ownership, governmanhership).

Od pravnich forem organizaci je nutné @idzivnostenské podnikani. Zivnost je svym
charakterem povoleni k podnikani a nema nic spéleo s pravni formou podniku Toto
povoleni (zZivnost) tak musi mit jak fyzicka, takapnickd osoba, pokud chce podnikat v
oblasti, kter4 spada daigobnosti Zivnostenského zékona (blize viz kap.idetwice nebo
DSO).

Typologie organizaci

Piiklad 3.1.
Pritad’te nésledujici pojmy k typologiim organizaci. Pokelthrakteristika odpovida vice

kategoriim, vyberte tu, pro kterou je dana charidtika skuténé typicka.
A. Vefejna obchodni spataost
B. Komanditni spolénost

C. Akciova spolénost

D. Spol&nost s rdéenim omezenym

E. Podnik jednotlivce

F. Druzstvo

1. Dareni pouze dani zigmu fyzickych osob

2. Déleni zisku dle kapitalového vkladu
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D¢leni zisku na d¥ casti
Dvoji zdargni podilu na zisku vSech spofgki

Existence komplementia

3
4
5
6. Existence podniku spojena s jednim konkrétnim ml&stm
7. Forma odniny - dividendy

8. Kazdy ze spokniku je statutarnim organem

9. Kontrolnim orgdnem je kontrolni komise

10. Minimalni vklad rékterych spoléniki 5 000 K

11. Minimalni zakladni kapital 2 nebo 20 mil¢K

12. Minimalni zakladni kapital 200 000K

13. Minimalni zakladni kapital 50 000K

14. NejstarSi forma podnikani

15. NejvysSim organem jenska schze

16. Neni nutné do spateosti vlozit vklad

17. Obchodovatelnost na burze

18. Prevladajici forma v trzni ekonomice

19. Rozdilné daéni spolé&nika dle jejich postaveni

20. Spole&né nerozdilné reni celym majetkem spaleika

21. Statutarnim organem jegastavenstvo

22. Statutarnim organem jsou jednatelé

23. Ucelem podnikani je zaji&hi socialnich, hospotgkych nebo jinych pégbélend

24. Volné disponovani se ziskem
Déleni zisku v organizacich

Piiklad 3.2.
Veiejnou obchodni spataost Statek v.o.s. vytvidi spolecnici Andersen (A), Bukovsky (B)

a Coelho (C) vloZzenim kapitalovych pad350 000 K, 800 000,- K a 430 000 K. Ve
spole&enské smlouy se dohodli, Ze figd rozélenim zisku 1 945 000 & ktery dosahli v
daném roce, musi byt néjde proplacena podnikatelska ogima (podnikatelskd mzda) a dale
se dohodli na 15% zGeni kapitalovych vklail Podnikatel A, ktery pracuje jako vedouci
Useku ditbeZe, obdrzi 85 000K B jako vedouci Useku skotu 130 000 & C v podniku
nepracuje (neobdrZi tedy nic). Zbyvajidéstatek se rozdli jako rizikovou prémii (k pokryti
rozdilného rizika v fipad ztraty) v pomdru podle velikosti rticiho majetku (vloZzeny

majetkovy podil + ostatni soukromy majetek).

25/99



Jaka cast zisku vetn® podnikatelské mzdy a zlrmeni majetkového vkladu fipadne
jednotlivym spolénikam, jestlize ostatni soukromy majetekcidi 930 000 K, B 80 000 K
a C 790 000 K?

Piiklad 3.3.
Komanditni spolénost tvai komplementd Anyz (A) a Bzenecky (B) a komanditisté

Cukrovka (C) a Dostal (D). Dosazeny zisk komand#mdle&nosti v roce 201%inil 1 200
000,- K&, platnd sazba dare pijmu pravnickych osob (DPP@ini 21 % a sazba dan
z piijmu fyzickych osob (DPFOgini 15%. Kapitalovy vklad komanditisty ¢&ni 300 000,-
K¢ a komanditisty D 200 000,-&K

Jak bude roztlen zisk mezi jednotlivé komanditisty a kompleméetgestlize spokenska

smlouva ustanoveni o roddvani zisku neobsahuje?

Priklad 3.4.
Akciova spolénost ma 3 akcioré, 3¢leny dozoti rady a Xleny predstavenstva. Zakladni

kapital spolénosti je 5 000 000 & pricemz akcioné vloZili do spol€&nosti svij kapital
nasledujicim zggsobem: Akcion&AA 2 500 000 K, akcion& B 900 000 K a akcionaC 1
600 000 K. Spol€nost n&la v roce 2013 vynosy z provozEinnosti ve vysi 180 mil. K a
néaklady na provozniinnost ve vysi 150 mil. K Spol€nost také zaplatila Uroky z éu ve
vySi 4 mil. K&. Valnd hromada spalrosti rozhodla o vyplaceni tantiém ve vysi 9 mit. &o
vyplaceni dividend ve vySi 25% ze zisku. Kolik penodvedou uvedené osoby statu na
danich, jestlize daz @ijmu fyzickych osob je 15% a da prijma pravnickych osob je 21%7?
Kolik pergz (Cistého) dostanou jednotlivi akciané ¢lenové orgah spole&nosti a kolik
pertz ze zisku #stane ve spotmosti?
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Vzorovy podnik — Nabytek
Piiklad 3.5.
Tii pratelé, pan Karel, Lukas a Miroslav, se v lednu 2@izZodli zalozit si mimo své hlavni
zanestnani podnik vyrajici nabytek. Jako misto podnikani zvolili protaeek garaz pana
Miroslava, a pobavili se o svychtiqustavach a fingnich moznostech:
» Pan Karel méa k dispozici maxim&l®0 000 K, pan Lukas 80 000 Ka pan Miroslav
30 000 K.
e Otazku rdeni povazuji za irelevantniéit, Ze jejich podnik bude mit zamny
aspech.
 Chgji mit maximélni rozhodovaci pravomoci, ale pan ddlav by radSi
nerozhodoval o gem.
* Chgji minimalizovat néklady na administrativu.
» Cheji alespa minimalni zargeni jejich kapitdlovych vklad
» Chtji spravedlivé rozéleni zisku, ovSem pan Miroslav bude nejvice manualn

pracovat a proto by ctvice, nez dostanou jehdgtelé.

Vzhledem k poZadawkn se rozhodli pro zaloZeni#egné obchodni spalaosti. Pan Karel a
LukasS se starali spiSe o organizaci podniku a dowdloi zakadzek, pan Miroslav zastal
vétSinu vykonné prace. Na konci roku 2013 gatple spoitali, kolik na jejich podniku

vydélaji a rozhodli se zemit par \&ci.

» Pan Karel prosadil spravediigi rozctleni zisku dle réeni spolénika.

» Pan Lukas prosadil za¥eni kapitalovych vklail ve vysi 20%.

Béhem nasledujicich let se podnikuita ovSem pan Mirek bydim dal tim mén spokojeny
se svym podilem na zisku podniku. Protoze ale némiggk zasad# zvratit rozloZeni sil ve
swvij prosgch, rozhodl se na konci roku 2017 vyklidit svoudfaa z podniku vystoupit. Pan
Karel a pan Lukas$ dali hlavy dohromady a rozhodligemenit svij podnik na vyhod§si
formu, kterou by nadale mohli ginfidit a na vykonnou praci zajistit prvniadné
zamestnance. Rozhodli se pro spiest s rdenim omezenym, kterd sv@innost zapdala
v lednu 2018.

Priklad 3.5.1.
Jaké kroky museli spataici Wwinit, aby mohli od ledna 2013 & podnikat?
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Priklad 3.5.2.
Bylo rozhodnuti patel zalozit véejnou obchodni spataost spravné? Jaké dalSi moZznosti

méli a co by se fipadré muselo zmnit, aby mohli zaloZit i jinou formu spalrosti?

Priklad 3.5.3.
Urcete celkové fjmy kazdého ze spataikia v roce 2013, pokud znite nasledujici informace:

* Vroce 2013 byly naklady na material (= nakladydanee vyrobky) 1 350 000 Ka
trzby z prodeje nabytku ve vysi 1 745 000. K

» Pan Karel rdi svym majetkem ve vysi 2 300 00& Kpan Lukas majetkem ve vysi
540 000 K a pan Miroslav majetkem ve vySi 120 000. K

* Pan Miroslav m& nérok na podnikatelskou ¢dmve vysi 30 000 Kmgsicne.

e Zuroceni kapitadlovych vklall dohodli na vysi 5%.

» Sazba dahz gijmu fyzickych osob je 15%, sazba danpijmu pravnickych osob je
19%.

* Rozdleni zisku ponechali dle jejichi@dstav co nejspravedéjéi a tedy na principu

rozckleni zisku mezi spotaiky rovnym dilem.

Piiklad 3.5.4.
Byly zmény ve spolénosti na konci roku 2013 spravné? Co by se stalgbk za &chto

podminek dosahli spaleici vroce 2014 stejného vysledku hospeda jako

v piedchazejicim roce?

Priklad 3.5.5.
Urcete celkové fijmy kazdého ze spalaika vroce 2014, pokud znate nasledujici

informace:
e Vroce 2014 byly naklady na material (= nakladydaneé vyrobky) 1 890 000 Ka
trzby z prodeje nabytku ve vysi 2 608 000. K
* Probkehly zmény domluvené na konci roku 2013.

Zhodna'te dopady zrén na podily na zisku jednotlivych spaiheki.

Priklad 3.5.6.
Zjistéte, jak velky 0¥¢r si musi podnikatelé vzit, aby mohli¢ttav roce 2018 podnikat ve

spole&nosti s ré¢enim omezenym, pokud znate nasledujici udaje:
» Kazdy spolenik, tedy pan Karel i pan Luka$, viozi do sgalesti 400 000 K do
zakladniho kapitalu.

* Vyrobni hala s vybavenim maifmovaci cenu 1 100 000K
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» Na&klady pro prvni résic provozu jsouiedpokladany nasledo¥nSpoteba materiélu
200 000 K, energie 25000 & mzdy 40 000 K, zdravotni a socialni poji&ti
15 000 K a ostatni naklady 20 00K

Znazorrgte zjednodusenzakladatelskou rozvahu.

Piiklad 3.5.7.
Zjistéte, jak velkeé trzby z prodeje nabytku musi spobst realizovat v roce 2018, aby kazdy

ze spolénikia dosahl n&isty zisk z podnikani ve vysi alesp@00 000 K. Rani naklady
jsou kalkulovany nasledo¥n Spoteba materialu 2 500 000¢Kenergie 32 000 & mzdy
480 000 K, zdravotni a socialni poji&ti 180 000 K, ostatni naklady 200 000 ¢K
nakladové uroky 12 000K Predpokladejte, Ze sazby dase hem let nezrénily.

RozSFujici priklady

Piiklad 3.5.8.
urcete fazi zivotniho cyklu podniku v letech 2017 2@0pokud znate Udaje nize a zhattao

dopad zmny pravni formy spokosti a s tim souvisejicich udalosti.

Tabulka 8: Vyvoj spolefnosti v letech 2013-2020

Rok Naklady Vynosy

2013 1 350 000 K 1 745 000 K
2014 1890 000 K 2 608 000 K
2015 2 268 000 K 3129 000 K
2016 2 381 000 K 3286 000 K
2017 2 405 000 K 3318 000 K
2018 3692 000 K 4 220 000 K
2019 3 729 000 K 4 558 000 K
2020 3767 000 K 4 653 000 K
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Testové otazky — kapitola 3

Priklad 3.6. Vyberte pra¥ jednu spravnou odpa’
Priklad 3.6.1.Jako podnik (podle obchodniho zakoniku) ozfugeme:
a) Akciové spolénost
b) Obcanské sdruzeni
c) Ministerstvo
d) Zivnostnik

Priklad 3.6.2.Pro podnik jednotlivce je typické:
a) Neomezené ieni
b) Existence podniku spojena s rodinnyrtisfusniky podnikatele
c) Dvoji zdargni dani z pijmu
d) Pevre dané misto podnikani

Priklad 3.6.3.Pro vdejnou obchodni spoknost je typické:
a) Slozeni zakladniho kapitalu ve vysi 200 009 K
b) Odcileni vlastnictvi odizeni
c) Poskytovani viejnych statk
d) Existence podniku spojena &kolika vlastniky

Priklad 3.6.4.Pro spolénost s rufenim omezenym je typické:
a) Jedno zdai dani z pijmu fyzickych osob
b) Smi zalozit pouze fyzickd osoba
c) Maximalni vySe zakladniho kapitaldigalozeni
d) Zarazeni mezi obchodni spoéfeosti

Priklad 3.6.5. Akciova spolénost ma dano zakonem:
a) VySi minimalniho zakladniho kapitalu
b) Pctetclent predstavenstva
c) Vefejna obchodovatelnost na burze
d) VySe r@&ni emise akcii

Priklad 3.6.6.Pro druzstvo je typické:
a) Maximalni paetcleni
b) Existence pouze v centrélplanovaném hospotkivi
c) Dvoji zdargni dani z pijmu
d) Podnikani v sektoru zefdélstvi

Priklad 3.6.7.Pro veé®jnou vysokou Skolu (nafiklad Masarykovu univerzitu)
charakteristické:
a) Vznik ze zakona
b) Poskytovani statkza &elem zisku
c) Zamgstnanci pracuji na zivnostensky list
d) Zapis v obchodnim rejgku
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Priklad 3.6.8.Mezi organy spolénosti s ru'enim omezenym péit
a) Clenska schze
b) Valna hromada
c) Predstavenstvo
d) Sdruzeni vlastnik

Priklad 3.6.9. Mezi organy akciové spafaosti pafi:
a) Jednatelé
b) Akcion&i
c) Predstavenstvo
d) Komplementé

Priklad 3.6.10. Pro druzstvo je charakteristické:
a) NejvysSim organem jerpdstavenstvo
b) Statutarnim organem {genska schze
c) Zisk je zda®n pouze dani zijmu fyzickych osob
d) Zé&kladni kapitdl m& minimalni povinnou vysi

Priklad 3.6.11. Pro statni podniky zpravidla plati:
a) V trznim hospodétvi neexistuji
b) Hospodai se statnim majetkem
c) Vypisuji statni zakazky
d) Cilem je poskytovat \ejné statky

Priklad 3.6.12. Tantiémy jsou vyplaceny:
a) Tetam vlastnilk s kmeckym oldanstvim
b) Z hrubého zisku
c) Clenam dozoti rady
d) DruZstevnikm

Priklad 3.6.13. Emisni azio je:
a) Rozdil mezi nominalni hodnotou a emisni hodnotatiiak
b) MnozZstvi emitovanych akcii
c) Rozdil mezi aktualni a posledni usktri&nou emisi akcii
d) Doba, po kterou Ize emitované akcie zakoupit

Priklad 3.6.14. Podnikani dle obchodniho zakoniku znamenaé:
a) Cinnost provadna za delem udrZzeni zadstnanosti
b) Cinnost provadna pod marketingovou ztleou
c) Cinnost provadna na odposdnost statu
d) Cinnost provadna za delem dosaZeni zisku

Priklad 3.6.15. Obchodni firmou se dle obchodniho zakoniku mysili:
a) Mikroekonomické ozngni pro podnik
b) Nazev, pod kterym je podnikatel zapsan v obchodrjstiku
c) Specialni forma podniku
d) Oznaeni zahrarinich podnikatelskych subjekt
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4 Zivnostenské podnikani, malé a $edni podniky

Zivnostenské podnikani
Zivnostenské podnikani seGR ftidi zakonent. 455/1991 Sb., o Zivnostenském podnikani
(dale jen zakon). Tento zakon &asto (témdt kazdor@ne) novelizuje, tzn. Ze je nezbyin
nutné pracovat vzdy s aktualnimémim zakona, event. jeho vykladem. Zivnost je fatic
povolenim k podnikani, tzn. povolenim k provozovan€ité cinnosti, ktera spada do
pusobnosti Zivnostenského zdkona. Okeitmosti je v zako& vymezen negativi) tzn. Ze
v zakoré jsou vymezeny tyinnosti, které nejsou zivnostmi a tynnosti, které v tomto
vymezeni nejsou uvedeny, automaticky Zzivnostmi.jsou
Provozovani zivnosti (jak&innosti) je nutno odglit od pravni formy podniku (jako pravniho
ramce, v ramci kterého je Zivnost provozovana)ndst totiz mohou provozovat jak fyzické,
tak pravnické osoby.
Provozovani zivnosti je také spojeno s poplatkgr@ese pedevSim o vydani zivnostenského
opravreni). Tyto poplatky nejsou uvedeny v zakoa zivnostenském podnikani, ale jsou
upraveny zvl&s zakonemé. 634/2004 Sb., o spravnich poplatcich. Diky totwi,i tento
zakon prochézi v posledni dobménami, je nutné také v tomtdipadt pracovat s aktuélnim

znénim zéakona.

Priklad 4.1.
Urcete, o jakoucinnost se jednd z hlediska provozovani Zivnostii€€eni pouzijte

Zivnostensky zakon v aktualnime):

a) Provozovani solaria h) Velrybastvi

b) Kominictvi i) O¢ni optika

c) Provozovéani krematoria j) Nakup a prodej vybusnin
d) Vycvik psi k) Vyuka na vysoké skole
e) Ocaiovani podniki [) Vyroba ml&nych vyrobki
f) Prodej zbrani m) Soukromy detektiv

g) Vyroba hudebnich nastioj n) Exekutor

32/99



Priklad 4.2.
S vyuzitim aktualniho zmi zivnostenského zakona dog nasledujici tabulku:

Tabulka 9: Typy Zivnosti - prazdné

Zivnost Typ Pozadovana zjisobilost Zadost posuzuje

Vyroba invalidnich voziki

Zednictvi

Provozovani autoSkoly

Ri¢ni doprava

Piiklad 4.3. !
Podnikatel (fyzicka osoba) si chce atiévestauraci, kde si chce santivaivo. Podnikatel se

narodil v roce 1989 a v roce 2007 byl odsouzen dnponému trestu oditi svobody na 6
mésiar s odkladem na 3 roky (za @pbenou automobilovou nehoduii xteré zranil

chodce).

Piiklad 4.3.1.
Spliuje podnikatel vSeobecné podminky provozovani Atiflo

Piiklad 4.3.2.
Jaké zivnostenské opram musi podnikatel vlastnit?

Priklad 4.3.3.
Existuji dalSi podminky pro provozovani podnikatél&nnosti? Pokud ano, které?

Malé a stedni podniky
K ¢leréni podniki dle velikosti se zpravidla pouZzivaji kritériageb zangstnand, obrat nebo
bilanéni suma. V EU (a diky tomu i @R) se v sotasné dob pouzivaji viechnyitzminina
kritéria a v tomto srru je na velikost podnikv EU jednotny pohled. Jinde ve&s¥ se vSak
pouZivaji pouze dktera z uvedenych kritérii a také hranice jedngtiv velikostnich oblasti
podniku jsou upravenyaerg. Podniky jsou vSak vzdslenény do ti stejnych skupin na malé,
stredni a velké. Skupina mikropodiikktera se pouziva v raméereéni v EU, je povaZzovana

za sowast malych podnik

Priklad 4.4.
Dle aktualniho zéni Naizeni komise (ES§¥i aktualrgjsiho platného dokumerftidophite

nize uvedenou tabulkw&kéni podniki dle velikosti:

! Pramen: Suchanek, P.; $pk, D.Ekonomika organizaci. Distani studijni oporaBrno, 2010
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Tabulka 10: Déleni podnikii dle Evropské komise - prazdné
Podet zaméstnanai Obrat Bilan &ni suma

Drobny podnik
Maly podnik
Stredni podnik
Velky podnik

Piiklad 4.5.
Urcete velikost nasledujicich podiikdle gislusné metodiky. Ve vSechipadech pouZijte

kurz 25,140 CZK/EUR.

Piiklad 4.5.1.
Ojeta auta s.r.o.
Aktiva celkem: 870 500 000K
Obrat: 1 130 000 000K
Paiet zangstnand: 130
Piiklad 4.5.2.
Pravni servis v.o.s.
Aktiva celkem: 58 000 000 K
Obrat: 2 500 000 K
Patet zangstnand: 18
Piiklad 4.5.3.
Pekarna s.r.o.
Aktiva celkem: 380 000 000K
Obrat: 178 000 000 K
Paiet zangstnand: 318

2V dobs vydani shirky fikladi je problematika upravena ¥ipze¢. 1 Naizeni Komise (ES§. 800/2008.
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Vzorovy podnik — Palirna

Piiklad 4.6.
Pan Srnka se v roce 1995 rozhodl zlegalizovat i lsanicek zpracovani Svestek a metkn

ze zahradky a zalozit si k tomut@elu Zivnost. Panu Srnkovi je 49 let, vystudoval na
myslivce, nikdy nebyl trestdn a ob&gej Ize povazovat za opré&mého podnikat.
Pan Srnka se vroce 2002 rozhodl rbz&wvij sortiment lihovych vyrobk o bylinné
receptury po babce a dalSi rodinna tajemstvi. $Saart se rozhodl se svym sousedem
panem Jezkem, ktery oplyval nemalymi zkuSenostrabaru, zalozZit za danymcélem
komanditni spoknost. Struktura spoteosti vypada na konci roku 2002 nasledovn
* Komplementé: Pan Srnka (vklad 2 000 00G:Ka pan JeZek (vklad 2 000 000)K
 Komanditisté: Pani Srnkova (vklad 3 200 00®) Ka pani Jezkova (vklad 1
600 000 K)
* Sazba dahz pijmu fyzické osoby 18 %, sazba danprijmu pravnické osoby 25 %
* Spole&enska smlouvadieni zisku speciakneesi.
* Na plny Uvazek zagstnani 2 pracovnici po cely rok, 4 pracovnici napth k 1.
bieznu a dalSich 5 nastoupilo odt&rvence.
» Vysledky roku 2002: aktiva 25 mil.& obrat 61 mil. K.
» Kurz CZK/EUR k 31. prosinci 2001: 32,430 CZK/EUR
Béhem let se podnikatigin péiliS neddilo a vroce 2011 vypadala jejich spé&test
nasledova:
* Na plny uvazek zadstnano 8 pracovnikpo cely rok, 3 dostali k 1. listopadu 2011
vypowd'.
» Vysledky roku 2011: aktiva 22 mil.d& obrat 52 mil. K.
* Kurz CZK/EUR k 31. prosinci 2010: 25,305 CZK/EUR

Priklad 4.6.1.
Jaké Zivnostenské opraim musi pan Srnka vlastnit? Spje predepsané podminky?

Priklad 4.6.2.
Vyjmenujte nutné kroky pro zalozeni Zivnosti v rd@95.

Piiklad 4.6.3.
Zmenily se v roce 2002 d@ak podminky provozovani zZivnosti? Pokud ano, jak@gké bylo

pravdépodobné&eSeni?
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Priklad 4.6.4.
Urcete velikost podniku v roce 2002 dliggtusné metodiky, faktatasu ignorujte.

Piiklad 4.6.5.
Urcete velikost podniku v roce 2011 diE#gusné metodiky, faktatasu ignorujte.

RozSFujici priklady

Piiklad 4.6.6.
S vyuzitim znalosti z kapitoly 3 ¢gte podil na zisku spaleika v roce 2002.
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Testove otazky — kapitola 4

Priklad 4.7. Vyberte pra¥ jednu spravnou odpa#’
Priklad 4.7.1. Zivnost je charakteristicka:
a) Vlastnictvim pouze jediného podnikatele nelkatika spol&nika
b) Povinnosti vytvéet zakladni kapital
c) Vlastnictvim pouze jediné fyzické osoby
d) Povinnou registraci u Evropské komise

Priklad 4.7.2.Mezi vS8eobecné podminky provozovani Zivnostipat
a) DoloZzena praxe v oboru
b) Fyzicka osoba
c) Bezuhonnost
d) Veék 15 let

Priklad 4.7.3.V prilozeéislo 1 Zivnostenského zakona jsou upraveny Zivrosti
a) Vazané
b) Volné
c) Koncesované
d) Remeslné

Piiklad 4.7.4.V piflozedislo 2 Zivnostenského zakona jsou upraveny Zivrosti
a) Vazane
b) Volné
c) Koncesované
d) Remeslné

Priklad 4.7.5.V priloze¢islo 3 Zivnostenského zakona jsou upraveny Zivrosti
a) Vazané
b) Volné
c) Koncesované
d) Remeslné

Piiklad 4.7.6.V pilozedislo 4 Zivnostenského zakona jsou upraveny Zivrosti
a) Vazane
b) Volné
c) Koncesované
d) Remeslné

Priklad 4.7.7.Kritériem ¢lenéni podniki dle velikosti v EU je:
a) Velikost piijmu
b) Velikost produkce v objemovém vyjéhi
c) Velikost zakladniho kapitalu
d) Velikost bilartni sumy
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Priklad 4.7.8.Koncesované Zivnosti se vyziug:
a) Vysoke riziko ohrozeni mravni vychovy mladeze
b) Na zisk&ni koncese je pravni narok
c) Spolehlivost podnikatele i jeho z&stnand
d) Omezeny p&et koncesi pro obor

Priklad 4.7.9.Vztah Zivnosti a malého podniku je:
a) Zivnosti jsou brany jako malé podniky
b) Podnikatel si musi vybrat, zda chce byt Zivhostmikeebo podnikem jednotlivce
c) Do malych podni se p@itaji jen Zivnosti pravnickych osob
d) Zivnosti tvai zlomek z pétu malych podnik

Priklad 4.7.10. Mezi vyhody malych a &tdnich podnilé nepafi:
a) Pruzné reagovani na zny
b) Mala konkurence
c) Odolnost proti hospodské recesi
d) Inovativnost

Priklad 4.7.11. Mezi nevyhody malych a&dnich podnilé nepafi:
a) Omezené moznosti ziskavani vyhod z rozsahu produkce
b) VysSiintenzita prace a m&priznivé pracovni podminky
c) NizSi likvidita a rentabilita
d) Omezené progtdky na propagaci a reklamu

Priklad 4.7.12. Mezi hlavni formy podpory malého aigdniho podnikani nepa:
a) Slevy na dani
b) Zaruky za Géry
c) Prispivky a finaréni vypomoci
d) Dotace
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5 Vyrobni faktory

Pojeti vyrobnich faktdr se v organizaci p@kud odliSuje od pojeti ekonomické teorie.
Nejedna se ffitom o odliSné druhy vyrobnich fakfgr ale o odliSnéclenéni vyrobnich
faktoni, které jsou jinak ve své podstatotozné. OdliSné&lereni vyrobnich faktok v
podnikovém hospodstvi (a tim padem takeé v organizaci) vyplyva zigloy zkoumat vnini
fungovani podniku. Diky tomu si nelze vy&tas ¢lenénim dle ekonomické teorie, které je
mére podrobné (diky tomu, Ze organizé&cpodnik chape jakdernou skinku).

V rdmci podnikového hospotivi je tedy nutn&lenit vyrobni faktory na dlouhodoby
majetek, material, vykonnou préaci i&dici praci. NejvyznamijSi slozkou dlouhodobého
majetku (ve smyslu finamiho objemu, ktery igedstavuje) je u &tSiny organizaci
dlouhodoby hmotny majetek (niap stroje, zé#&izeni, budovy ale také pozemky).
NejvyznamujSi sloZkou materialu zase zasoby materialu a zbazklad. Vykonnou praci
predstavuji zastnanci podniku, ki@ se gimo podili na vyrob produktu (& uz hmotného
statku nebo sluzby)Ridici (jinak také dispozitivni) praci pakiguistavuji pedevsim
zamestnanci, kt& se podili na vyrob produktu nefimo. Pati sem pedevSim prace
managementu ale také prace technicko-hods&gléh pracovnik (tzn. asistenti, podnikovy
pravnik, &etni, spravce pitacové sit apod.).

Dlouhodoby hmotny majetek, material a vykonna pideelstavuji zakladni vyrobni faktory,
které jsou koordinovanyigeny) dispozitivnim vyrobnim faktorem prace. Bédici prace se
tak v organizaci (dlouhodéb nelze obejit, stejhtak, jako se (dlouhodéb nelze obejit bez
vSech zakladnich vyrobnich fakiiolKazda organizace tedy musi pouZzivat ke&weosti (v
dlouhodobém horizontu) vSechny vyrobni faktoryi¢c@mz 6izné organizace budou mit
samozejm¢ razny mix (podil) &chto vyrobnich faktar. Objem pouZzivanych vyrobnich
faktori v organizaci Ize fitom n¥fit jak ve fyzickych jednotkach, tak v p&gich.

Obsah vyrobnich faktai

Priklad 5.1.
UvaZujte o tizeni kavarny. Zamyslete se nad za&jifin vyrobnich faktal, jednotlivé

vyrobni faktory obechivymezte a uvdte konkrétni pipady.

Piiklad 5.2.
Zamyslete se, jak se bude vyuzivaniizeni jednotlivych vyrobnich faktbrz predchoziho

piikladu vyvijet po v piibéhu ¢asu a jaké budou dopady na tvorbu cen pradk&varny.
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Priklad 5.3.
Navrhréte vzorové ¢innosti, které bude v jednotlivych fazickizeni (stanoveni dil

planovani, rozhodovani, realizovani, kontrolovanikonavat provozni vedouci z kavarny
predstavené vipdchozich fikladech v nasledujicich oblastech:
A. Lidské zdroje
Kvalita
Ugetnictvi a finance

Nakup zbozi

mooOow

Marketing

Piiklad 5.4.
Navrhréte vzorovécinnosti, které bude v ramciébného denniho provozu v jednotlivych

fazichtizeni vykonavat obsluha kavarnyizgdchozich fikladi, tj. vykonna prace.
Hospodarnost vyrobnich faktar

Piiklad 5.5.
Priklad 5.5.1.
Vyjdéte z niZze uvedenych zjednoduSenychcefnich vyka# a spditejte efektivnost

(hodnoto¥ vyjadienou hospodarnost) jednotlivych podnikohosgskigch  vyrobnich

fakton.

Tabulka 11: Rozvaha podniku (mil. K¢)

AKTIVA PASIVA
Dlouhodoby majetek Vlastni kapital

Pozemky 30 Zakladni kapital 300
Stroje a z#zeni 90 Hospodasky

vysledek za &etni 200
Budovy 260 obdobi

Obézny majetek Cizi kapital

Material na sklagl 240 Rezervy 90
Pohledavky 110 Bankovni év 180
Bazny Gcet 40 K:z:t(l)g(c)ioby B0 160
Aktiva celkem 770 Pasiva celkem 770
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Tabulka 12: Vykaz zisku a ztrat podniku (mil. K&)

Vykaz ziski a ztrat

Trzby za prodané vyrobky a sluzby 2200
Spoteba materialu 750
Osobni naklady 1200
Odpisy 40
Trzby za prodany DHM 10
Provozni hospod#&sky vysledek 220
Néakladové uroky 30
HV z finanénich operaci -30
HV z bézné innosti 250
Splatna da z pijmu (20%) 50
Hospodésky vysledek po zda#ni (Zisk) 200

Priklad 5.5.2.
Jaka bude hospodarnost vyrobnich fakt@okud vite, Ze naklady na dispozitivni praci jsou

celkem tikrat vySSi nez naklady na vykonnou praci?
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Vzorovy podnik — AutoSkola Bystio

Piiklad 5.6.
Pan Bystré se rozhodl zalozit si podnikani v oblasti provaaoi autoSkoly (Autoskola

Bystrai). Chce podnikat sdm a jako o&mu za praci chce polovinu z realizovaného zisku,
zbytek nech& v podniku na investice. Zsinavat budefit lektory na praktické jizdy.
Potebna aktiva pro zatek vyislil pan Bystra nasledova:

o Ucebna, kancefa............cccccceeeiiiiiinnnnnn. 1 800 000 K
o Automobil Audi ... 380 000 kK
* Automobil Volkswagen ..........ccccccuueeee 260 000 K
Automobil SKOda ........cccvvrvviririiiieieeme 150 000 k
o Vybaveni @ebny.......cccceeeiiiiiiiiiiiiiiii, 1WA
o Nahradni dily.......ccccvviiiiiiiiiiiiiiiiiieeee. 85 000 K
* Vybaveni kancel@...................cceeeennnnnnne. 60 000 K
o Kancel&ské poteby.......cccccccveeeeieiiiiiiiiiiinns 35000 K
o Osobni poitat.........evvvviiiiiiii e @00 K¢
» Servisni prosedky (olejegistidla,...) ........ 15 000 K
* PeNiZe . 10 000 K

Automobil Skoda, osobni ptia a hotovost vklada pan Bysiralo podnikani ze svého, na
ostatni vybaveni se rozhodl vzit si¢é\s tim, Ze na ndkup prostor pro vykon podnikani si
vezme dlouhodoby @& a na zbytek &ny spotebitelsky U¥r.

V prvnim roce podnikani zaznamenal pan Bysmasledujici kifové vynosové a nakladové

polozky:
Tabulka 13: Vysledky autoSkoly Bystrai

Polozka Hodnota
Trzby za prodej sluzeb 4 150 00@ K
Spoteba materialu a energie 1 050 000 K
Osobni naklady 2 100 000 K
Odpisy 285 000 K
Nakladové aroky 220 000 K
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Priklad 5.6.1.
Sestavte fedlEZnou rozvahu autoskoly Bystralle uvedeného zjednoduSeného schématu:

Tabulka 14: Rozvaha prazdna

Aktiva celkem Pasiva celkem

Dlouhodoby majetek Vlastni kapital

Samostatné movité&ei a soubory Zakladni kapital

movitych w&ci Vysledek hospodani minulych let
Vysledek hospodani za detni obdobi

ObgZn4 aktiva Cizi kapital |

Material Zavazky z obchodnich vztah

Pohledavky z obchodnich vziah Dlouhodobé bankovni éwy

Penize ‘ Kratkodobé bankovni @vy

Priklad 5.6.2.

Sestavte zjednodusSenou vysledovku a &pstysledek hospodeni v prvnim roce, pokud

vite, Ze da z pijmu platil pan Bystra ve vysi 20%.

Piiklad 5.6.3.
Vyjadiete hospodarnost jednotlivych vyrobnich faktofdlouhodoby hmotny majetek,

material, vykonna prace a dispozitivni prace) wnjpmv roce podnikani. Wete, na ktery

vyrobni faktor je autoSkola nanod.

Piiklad 5.6.4.
Vypocitejte hospodarnost vyrobnich fakiodlouhodoby hmotny majetek a material, pokud

do néklad na tyto faktory zaptitate i ndkladové Uroky spojené sitem, ktery bylo nutné

vzit si na jejich ptizeni.
RozSFujici priklady

Priklad 5.6.5.
Na zaklad znalosti z kapitoly 3 (Pravni formy podnikanixete, jakou formu podniku

osobni nebo obchodni spé&t®sti by pan Bysti® mohl zaloZit. Navrhéte pro )

nejvyhodrjSi variantu.

Priklad 5.6.6. 3
Na zaklad znalosti z kapitoly 4 (Zivnostenské podnikani, énal stedni podniky) utete,

jaky druh Zivnostenského opram musi pan Bystio vlastnit, aby mohl dany podnik

provozovat. Vyjmenujte podminky nutné proilehi Zivnostenského oprasmi.
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Piiklad 5.6.7. 5
Na zaklad znalosti z kapitoly 4 (Zivnhostenské podnikani, énal stedni podniky) zgad’te

AutoSkolu Bystra do kategorie velikosti podniks vyuzitim uvedenych zjednoduSenych

informaci.

Priklad 5.6.8.
Na zaklad znalosti z kapitoly 10 (Dlouhodoby hmotny majetekmaterial v organizaci)

urcete Wetni a daové odpisy dlouhodobého hmotného majetku AutoSkBlystran.

Predpokladejte, Ze vSechen majetek byfipen v prvnim nisici daného roku.
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Testové otazky — kapitola 5

Priklad 5.7. Vyberte pra¥ jednu spravnou odpa@’

Priklad 5.7.1.Pro vyrobni faktory neni typické:
a) Jejich kombinaci vznika vystup
b) Jejich mnozstvi je neomezené
c) Jejich strukturu si podnik &uje individualré
d) Jejich cena je dana trhem

Priklad 5.7.2. Mezi podnikohospodé&ké vyrobni faktory pa:
a) Zakladni kapital
b) Puda
c) Vlastnici
d) Material

Priklad 5.7.3.Do originalni ¢innosti dispozitivniho vyrobniho faktoru v organiza
nespada:
a) Montovani
b) Vedeni
c) Stanoveni cil
d) Rozhodovani

Priklad 5.7.4.Viéi ostatnim vyrobnim faktaim je v nadazeném postaveni:
a) Material
b) Hmotny investini majetek
c) Dispozitivni prace
d) Vykonna prace

Priklad 5.7.5.Mezi funkcerizeni v organizaci p:
a) Investovani
b) Planovani
¢) Financovani
d) Nakupovani

Piiklad 5.7.6.Jako naklad na vyrobni faktor dlouhodoby majetekna@ujeme:
a) Renta
b) Pridana hodnota
c) Odpisy
d) Mzda

Priklad 5.7.7.Pro vlastnicky podnik je typické:
a) Podnik nema zagstnance
b) Vlastnici nesou podnikatelské riziko
c) Naklady na préaci jsou rovny mezdlastniki
d) Jedinou moznou pravni formou jefggma obchodni spataost
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Priklad 5.7.8.Pro manazerskou organizaci je typické:
a) ManaZzéi jsou zandstnanci organizace
b) Typickym prikladem je véejna obchodni spataost
c) Manazéi a vlastnici jsou tytéz osoby
d) Patet manazeér musi byt vy3Si nez get viastnik

Priklad 5.7.9.0dd¢leni  vlastnictvi od #izeni je v podnicich
s nasledujicim problémem:
a) Nucené ukodenicinnosti firmy
b) Poteba dvou odélenych vyrobnich zavad
c) Protichidnost zajni vlastnilki a managementu
d) Ztrata suverenity podniku

Priklad 5.7.10. Pro direktorialni princip je typické:
a) Pouze jedna osolfaditele
b) Generalninfeditelem je vlastnik
c) VSechny stupatizeni maji stejné opraeni
d) P¥i rozhodovani ma koreé slovo jedina osoba

P;’l’kladv5.7.11. Cilem corporate governance je:
a) Rizeni organizace vyhradexternimi odborniky
b) Rizeni organizace dle modeluiegych spolénosti

néasyji

c) Rizeni organizace na zaktadptimalniho rozdleni dispozénich prav

e

spojeno

Priklad 5.7.12. Poslednim krokem ¥idicim procesu dispozitivniho faktoru je:
a) Planovani
b) Vybér vhodné varianty
c) Kontrola

d) Delegovani

Priklad 5.7.13. Do vyrobniho faktoru dlouhodoby hmotny majetek piat

a) Tazna zviata

b) Goodwill

c) Cenné papiry

d) Nedokortena vyroba

Priklad 5.7.14. Do vyrobniho faktoru material pa:
a) Uklizecky
b) Mobilni telefony
c) Akcie

d) Polotovary

Priklad 5.7.15. Pro vyrobni faktor dispozitivni prace plati:
a) Je vzdy k dispozici
b) Zpravidla nevyuziva vyrobni faktor material
c) Ridi vykonnou préaci
d) Je vzdy ze vSech vyrobnich fakiorejnakladgjSich
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6 Systém cili, nastroje afizeni v organizaci

Cile organizace jsou poZadované stavy, o které deganizace usiluje. Kazda organizace
piitom sleduje gjaky cil a s ohledem na to, Ze se pohybuje v ekackdm prostedi, kde
vedle organizace existuje celdda dalSich subjekt které fungovani organizace ovliyi,
musi organizace sledovaadu (mnohdy konkuremich) cifi. Proto je vhodné tyto cile
systematizovat &lenit do skupin. Na ¢&ktera zcleréni jsou pak zawrteny nasledujici
piiklady. Tato problematika navazuje na detgfih charakteristiku rozvedenou v DSO
v kapitole 6 na stranach 64 — 74.

Cile v organizaci

V nasledujicichiech gikladech mate za ukol réenit cile do jednotlivych skupin. Prvni
¢lereéni vychazi z toho, zda jsou cile prim&spjaty (nebo odvozeny) od pem hospodéské
situace podniku, nebo zdadésnito oblastmi wbec nesouvisi. Pro totosléni je podstatna
piima spjatost cile s uvedenou oblasti. Draleéeni cili je provagno s ohledem naas, &
uz z pohledu délkyasového obdobi nebo z pohledu émy cile v gislusSnémcasovém
obdobi. Feti ¢lereni cili je provadno z pohledu hierarchie podniku (jejiho orgatidho
clereni).
Piiklad 6.1.
Rozctlte a zaivodréte rozdleni uvedenych ailorganizace dle kategorii:

A. Monetarni cile

B. Nemonetéarni ekonomické cile

C. Nemonetarni mimoekonomické cile

1) Boj proti korupci

2) Dobré vztahy s odboiia

3) Dosazeni stanovené rentability celkovych aktiv
4) Maximalizace pidané hodnoty

5) Minimalizace dopaii na Zivotni prosedi

6) Pozitivni vystupovani v médiich

7) SniZeni osobnich nédklad

8) Snizeni zmetkovitosti

9) Zajisteni likvidity

10)Zefektivreni reklamy
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11)Zkraceni vyrobniclktas
12)Zvedeni etického kodexu
13)Zvyseni obratu z4sob
14)ZvySeni po¥domi o znéce
15)Zvyseni trzniho podilu

Piiklad 6.2.

Roztid'te nasledujici cile doripravené tabulky dle uvedenych kritérii:

a) Béhem nasledujicich dvou let dosahnout trzniho podPwisku 15%

b) Dostavt posledni dva bloky elektrarngtem nasledujicich patnacti az dvaceti let

c) Propustit v beznu sedm za#stnané

d) V druhém kvartalu prodat o 5% vice vyrdgbdproti druhému kvartaluipdchoziho

roku

e) V kazdé z nasledujicich dvogtpetek zvysit produkci o 20% oprotipletce

piedchozi

f) V letech 2015-2017 dosahovat me#itho tempaitrstu personalnich naklad3%

Tabulka 15: Déleni cilii - prazdné

Cile Staticky

Dynamicky

Kratkodoby

Stiednédoby

Dlouhodoby

Priklad 6.3.

Potravindsky podnik Houska & Rohlik a.s. vyrabi gpeo, které distribuuje vyhradn

prostednictvim si vlastnich maloobchodnich stdnkJedna se o podnik né&ry na

material, jehoZz akciofanejsou spokojeni s vyuzivanim aktiv podniku a guhgi znény.

Zamyslete se v nasledujicich uloh&ch fiadnim podnikovych ailv roce 2014.

Priklad 6.3.1.

Uspaadejte navrzené cile v systému a hierarchii eibodniku (hlavni cile az dil cile):

a) Modernizace vyrobni linky

b) Ochutnavky v prodejnach

c) Oznaeni vyrobki "BIO" a "Klasa"
d) Pokles nakladl

e) PouZziti kvalitrgjSich surovin

f) Pouziti levijSich surovin

g) Prodej materidlového odpadu
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h) Rozsteni distribini sit

i) Rustprovoznich vynos

J) Rust zisku

K) Snizeni hodnoty materialu

[) Zména dodavatele eletiny

m) ZvySeni kvality

n) ZvySeni objemu prodeje

0) ZvySeni rentability celkovych aktiv

Priklad 6.3.2.
Zamyslete se nad vztahy mezi jednotlivymicoidi cili, urcete cile komplementarni,

konkurerEni, protikladné a indiferentni.

Priklad 6.3.3.
Formulujte diti cile dle metodiky SMART §pecifické, Mritelné, Odpovidajici, Realistické,

Casov¥ vymezengé ParametryOdpovidajici a Realistické neni v tomto fipact poteba

vymezovat.

Priklad 6.4.
Pritad’te k jednotlivym stakeholderskym skupinam péaypicke cile.

A. Dodavatelé

B. Ekologické organizace

C. Management

D. Odkeratelé

E. Odbory

F. Poskytovatelé kapitalu

G. Statni instituce

H. Zamestnanci

1) Dlouha zaruka 8) Moznost kariernihotistu

2) Dlouhodobé kontrakty 9) Nizka spateba energii

3) Dobré pracovni podminky 10)Nizké podnikatelské riziko
4) DodrZovani detnich pedpigi 11)Podil na zisku spobmosti
5) Kvalitni vyrobky 12)Pravidelné odéry zbozi

6) Maximalni investice do rozvoje 13)Pruzné pracovni doba

7) Mila osobnost naidzeného 14)Respektovani chrénych druli
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15)Rychlé dodaci liaty 21)Vc¢asneé vyplaceni mezd

16)Radnéserpani piznanych dotaci 22)Vysoka rentabilita vlastniho
17)R&dné plgni dani kapitalu

18)R&dné spléacenitfcek 23)Vysoké odstupné
19)Snizeni emisi 24)Zachovanitinactych plai

20)V¢asna splatnost faktur

Nastrojefizeni
Kromé spravného stanoveni spravnychigé nutné také (pdézené) zardstnance pimét
k tomu, aby pislusné cile spinili. Ktomu slouzi zvoleny tigob komunikace <£mito
zanestnanci, resp. stylizeni, ktery natizeny zanmistnanec (manazer) pro tuto komunikaci
zvoli.
Kromé zpisobu komunikace fize také manaZzer na pigeného zagstnance fenéstcést
své prace (zejména pokud se jedna o rutinni Ukalgjre pravomoci a odp@dnosti, coz
muze podizené vice motivovat. K této delegaci UkohanaZer rize vyuzit standardnich
manazerskych technik¢imz si mize (na druhou stranu) rozvazat ruce pro émpin

nezastupitelnych ukdl(nag. tvorbu strategickych dila plari).

Priklad 6.5.
Pritad’te uvedené charakteristiky k jednotlivyidicim styfim:

A. Autokraticky styl
Byrokraticky styl
Charismaticky styl
Kooperativni styl

moow

Patriarchalni styl

1) Prirozerg autoritativni postaverfidiciho pracovnika po vzoru rodiny
2) Rizeni zaloZzené na kouzlu osobndgticiho pracovnika

3) Ridici pracovnik rozhoduje sam dle svych pravomadastni vile

4) Rizeni zaloZzené na nastaveni systému pravidlech

5) Ridici pracovnik rozhoduje ve spolupraci s fipenymi pracovniky

Piiklad 6.6.
Prifad’te uvedené charakteristiky k jednotlivym manaZemskgchnikam:

A. Rizeni delegaci Gkal
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1)

2)

3)

4)

Rizeni podle cil

C. Rizeni podle vyjimek

. Rizeni pomoci regulace systému

Rizeni v gipadt predem definovanych odchylek od planovanéhidgnu prace
nizSich instanci

PrenaSeni rutinnicinnosti na nizsi stugntizeni klcovych¢innosti a provaghi
kontroly

Co nejrozsahlejSitpnaseni ukdl na nizsi stuphtizeni s vyuzitim automatickych
kontrolnich mechanisin

Stanoventinnosti a odpoddnosti jednotlivych pracovnikpodle citi, kterych mé

dosahnout
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Priklad 6.7.

Vzorovy podnik — Femek v.o.s.

Zabihnuta spolénost Remek v.o.s. vyrabitéwné podlahy na miru. Vlastni ji tspol&nici,

,oue

feditele pana fisku. Spolénikim se nelibi, Ze v poslednich letech klesa vynosjichj

kapitalovych vklad. Pan Fiska se tedy rozhodl stanovit nové cile podnikuddtEich let a

provest paiéné znény.

Tabulka 16: Rozvaha podniku Rremek v.0.s. v letech 2013 a 2014 (v tis¢K

Rok Rok Rok Rok
2013 2014 2013 2014
Aktiva 23 245 29 385 | Pasiva 23 245 29 38
Dlouhodoby majetek 21115 24 625| Vlastni kapital 2081 24 652
Dlouhodoby nehmotny 15 15 | zakladni kapital 17000 1700
majetek
DIo_uhodoby hmotny 21 000 24 500 Vysledek hospodani minulych 260 2081
majetek let
DIo_uhodoby finagni 100 110 Vysled,ek hospodeni Ezného 3591 5571
majetek obdobi
Obézna aktiva 2130 4 760 Cizi kapital 2 464 4733
Zasoby 350 520 Rezervy 1 800 180
Pohledavky 380 440 Zavazky 664 633
Kratkodoby finaxini 1400 | 3800 | Bankovni éuy - 2300
majetek

Tabulka 17: Vysledovka podniku Fremek v.0.s. v letech 2013 a 2014 (v tis¢K

Rok Rok

2013 2014
Trzby z prodeje zbozi 120 150
Néklady na prodané zbozi 110 145
Trzby za prodej vyrobk 34500 42250
Spoteba materialu a energie 28300 334Q0
Sluzby 290 450
Pridana hodnota ? ?
Mzdové naklady 1500 1800
Néaklady na socialni a zdravotni pojist 500 600
Odpisy 420 470
Trzby z prodeje dlouhodobého majetku 22 7
Trzby z prodeje materialu 5 4
Zustatkovéa cena dlouhodobého majetku 20 2
Zistatkova cena materialu 4 5
Provozni vysledek hospoiani ? ?
Finareni vysledek hospodani 18 32
Vysledek hospodieni za &etni jednotku ? ?
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Piiklad 6.7.1.
Dopcitejte chylgjici polozky vysledovky v danych letech.

Priklad 6.7.2.
Manazer Fiska si na zakladstudia literatury uvédomil, Ze ukazatel, s jehoZ vyvojem nejsou

spolenici nespokojeni, se oztige jako rentabilita vlastniho kapitalu (ROE) ahodl se
tedy zangfit na jeho dst. Vi, Ze se jedna o p@mzisku a vlastniho kapitalu podniku, ovSem
neni si jisty vlivem zakladnich poloZek rozvahyyaledovky na tento ukazatel.

Rozhodite tedy s vyuzitim obrazku nize, jak lze stimulovast rentability vlastniho
kapitalu prostednictvimiizeni stalych a aiznych aktiv, vlastniho a ciziho kapitalu a naklad

a vynos za [fedpokladu, Ze velikost bil&ni sumy se nezémi.

Obrazek 1: Vliv kli éovych polozek na ROE

Stala aktiva
Trzby
| Aktiva
Obéznd aktiva
Zisk
| AKktiva 1
Vynosy
Zisk
Zisk . Trzby
Vlastni kapital ™
Naklady
Cizi kapital
Aktiva
. Vlastni kapital
Vlastni kapital

Piiklad 6.7.3.
Na zéaklad predchozich zjigni rozhodste, které z napadspol&niki lze povazovat za

relevantni didi cile ke splani vrcholového cildrist rentability viastniho kapitalkteré jdou
proti tomuto cili, které jsou pro jeho napin irelevantni a u kterych to nelze rozhodnout.
Jednotlivé cile vzdy posuzuijte izolovara jinak nezrinénych podminek.

1) Kumulace neroztleného vysledku hospotini

2) Nakup nové vyrobni linky

® Studovali zejména z publikace SUCHANEK Aancni management. vydani. Brno. Masarykova
Univerzita, 2007. 128 s. ISBN 978-80-210-4277-3.
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3) Novy dlouhodoby bankovni @v

4) Prodlouzeni splatnosti dodavaitel

5) SniZzeni zékladniho kapitalu

6) Zmeéna pravni formy na akciovou spoétest
7) Zvyseni cen produfit

8) Zvyseni mezd zadstnaném

Piiklad 6.7.4.
Manazer TFiska se nakonec rozhodl v lednu 2014 investovaiak@ vyrobni linky a rozit

tak vyrobu. Vyrobni linka ma hodnotu 3,5 miliokorun, z toho 1,2 mil. Kbude hrazeno
z hotovostnich prosdki podniku a na zbytek budefizen bankovni (. Pred touto
investici si stanovil nasleduijici cile:
1) Nakup linky nesmi ohrozit platebni schopnost podnik
2) Primym disledkem investice bude ridt trzeb o 10%.
3) Neprimym disledkem investice bude mezrd zvySeni ukazatele ROE o 5
procentnich boil

4) Vzroste zisk.

Zhodna'te stanovené cile dle nasledujicich kritérii a haste jejich zlepSeni:
A. Formulace cil (vyuZzijte nap. piistup SMART)
B. Kvantitativni vyhodnoceni dle uvedenych dat.

RozStujici priklady

Priklad 6.7.5.
Na zéklad znalosti z kapitoly 3 (Pravni formy podnikaniXete ¢isty prijem spolénika

v roce 2013, pokud vite nasledujici:
A. Vklad spolénika A ¢ini 8 000 tis. K, vklad spolénika B 5 000 tis. K vklad
spoleénika C 4 000 tis. K
B. Dan z @ijmu fyzickych osob je 15%.
C. Spolenici si rozéli pouze zuréeni kapitalovych vklaibl ve vysi 10%, zbytekistane

ve spolénosti ve forn¢ nerozaleného zisku.
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Piiklad 6.7.6.
Na zaklad znalosti z kapitoly 5 (Vyrobni faktory) vypte hospodarnost na jednotlivé

vyrobni faktory v uvedenych letech a odhé&#ndopad realizované investice naénm

meziraini hospodarnosti.
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Testové otazky — kapitola 6

Priklad 6.8. Vyberte pra¥ jednu spravnou odpa’

Priklad 6.8.1.Vrcholovym cilem podniku v trzni ekonomice je zpidia:
a) Maximalizace daovych odvod

b) Dlouhodoba maximalizace zisku

c) Dobré vztahy s odboii&

d) Maximalizace pétu akcion&i

Priklad 6.8.2.Jako cil monetarni Ize klasifikovat cil:
a) Rast obratu

b) Rast trzniho podilu

C) ZajisSkni zangstnanosti

d) Ziskani politického vlivu

Priklad 6.8.3.Jako cil nemonetarni ekonomicky Ize klasifikovat:ci
a) Rast hospodéského vysledku po zdani

b) Vedeni v nejnizSich nakladech

c) Rust obratu aktiv

d) Rasttrzeb

Priklad 6.8.4.Jako cil nemonetarni mimoekonomicky Ize klasifikawal:
a) Dominantni postaveni na lokalnim trhu

b) Raust kratkodobé likvidity

c) Minimalizace daovych odvod

d) Ochrana Zivotniho prasdi

Priklad 6.8.5.Cile minimalizace osobnich naklaida maximalizace¢istého zisku jsou s

ohledem na vz4jemny vztah cile:
a) Komplementarni
b) Konkureréni
c) Protikladné
d) Indiferentni

Priklad 6.8.6.Cile nist k¢zné likvidity a #st rentability celkovych aktiv jsou s ohledem na

vzajemny vztah cile:
a) Komplementarni
b) Konkurergéni
c) Protikladné
d) Indiferentni

Priklad 6.8.7.Cile maximalizace objemu zasob a minimalizace nemtalené vyroby jsou s

ohledem na vz4jemny vztah cile:
a) Komplementarni
b) Konkureréni
c) Protikladné
d) Indiferentni
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Priklad 6.8.8.Cile maximalizace trzniho podilu a sniZzeni naklada pafizeni materialu
jsou s ohledem na vzajemny vztah cile:

a) Komplementarni

b) Konkurereni

c) Protikladné

d) Indiferentni

Priklad 6.8.9.Jestlize chce za#stnanec maximalizovat svou mzdu a podnik minimatliab
osobni naklady, jedna se o cilovy konflikt:

a) Individualni

b) Hierarchicky podmiény

c) Uvniti organizace

d) Systémovy

Priklad 6.8.10. Jestlize oddleni marketingu Zzada o maximalniispévky na reklamu
a finanéni oddéleni chce minimalizovat rezijni naklady, jedna secivovy konflikt:

a) Individualni

b) Hierarchicky podmiény

c) Uvniti organizace

d) Manazersky

Priklad 6.8.11. K motivaci zandstnanai zpravidla nepispiva:
a) Pracovni podminky

b) ProtipoZarni srirnice

c) Odnena za préaci

d) Podnikové socialni pozitky

Priklad 6.8.12. Obohaceni prace znamena:
a) Zména pracovniho kolektivu

b) Zména odnény za praci

Cc) Zména struktury prace

d) Zména pracovnichigdpisi

Priklad 6.8.13. Pro Fizeni dle vyjimek je typické:
a) Samostatna prace s minimalnimi zasahyizadych
b) Prace pouze na vyjinierych Ukolech

c) Prenechavani prace vyjirieym zangstnanéam

d) Nahodila a obasna kontrola prace piddenych

Priklad 6.8.14. Pro #izeni delegaci ukdl je typicke:

a) Dispozitivni prace je zcela delegovana na pracownyiou

b) Pracovnici se sami rozhoduji v ramci vymezenychwiko

c) VSechny stupatizeni mohou své Ukoly libovalrprenechévat nizSim stifpm
d) Delegovany jsou ktiové strategické ukoly

Priklad 6.8.15. Pro Fizeni podle cit je typické:

a) VsSechny podnikoveé cile jsou komplementarni nebdenentni

b) Cile podniku vychazeji z ¢ilkonkurence

c) Strategickeé cile jsou @pdnosiiovany ged dlouhodobymi cili podniku

d) Ukoly a odpo¥dnost zansstnance jsou deny dle cili, kterych ma dosahnout
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7 Planovani a rozhodovani v organizaci

Planovani v organizaci

Planovani je dalSi udezitou cinnosti dispozitivniho vyrobniho faktoru. Tat&innost

bezprostedre navazuje na stanovenitcilestlize cil je wity poZadovany stav, potom plan

je zpisob (cesta), kterym lze tento pozadovany stav duwméh Vzhledem ktomu, Ze

zpasohi jak dosahnout cile existuje zpravidla vice, je m@anagementu, aby zvolil

nejvhodrigjsSi zpisob (plan), kterym stanoveného cile dosadhne. Vigtdplanu je fitom

vhodné posuzovatipdevsSim s ohledem na prapddobnost dosazitelnosti (splnitelnosti)

planu. Tato kapitolaftom rozvadi kapitolu 7 DSO (konkreétrproblematiku uvedenou na

str. 75 — 87).
Piiklad 7.1.
Zarad’te nasledujici fiklady podnikovych plain ke ¢tyrem planovacim kompleéxn.
A. Planovani vize organizace
B. Strategické planovani
C. Operativni planovéni
D. Planovani vysledka likvidity
1. Béhem né&siai ¢cervence a srpna inovujeme aulu fakulty.
2. Béhem nasledujicich let expandujeme s naSimikswhi do vSech zemi Visegradské
Ctyiky.
3. Do deseti let zvySime podil elektromabi portfoliu na 25%.
4. Do pial roku zavedeme integrovany systéizeni.
5. Letos snizime gbérnou inkasni dobu z 68 dni na 62 dni.
6. Poskytneme naSim zastnand@m kvalitni pracovni podminky.
7. Staneme se spolehlivym partnerem strojirenskyemifir
8. Udrzime podil na trhdokoladovych dortik nad 33%
9. Udrzime r@ni tempo fistu ukazatele ROA minimama 7,5%.

10.V letoSnim roce vyrobime o 5% vice klobdukez v roce laiském.

11.Ve ¢tvrtém kvartale 2015 dosdhneme EBIT miningastejné vySe jako ve stejném

obdobi pedchéazejiciho roku.

12.ZvySime zanistnanost v kraji.
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SWOT analyza
DalSi giklad je zamdfen na praktickou aplikaciutezitého nastroje, ktery managementu
umoZziuje provést syntézu analyz vmtho a vejSiho prostedi a z nich vyvodit zavy pro
strategickd rozhodnuti. Timto nastrojem je SWOTIy@maa resp. analyza silnych (S) a
slabych (W) stranek, iflezitosti (O) a hrozeb (T).iBstoZe je tato analyza subjekivn
ovlivnéna osobou, ktery ji vypracovava, musi byt zaloZzeaamaximalg objektivnich
analyzach (zji&ni), aby navrhieSeni, ktery z ni vyplyne, v maximalni maiodpovidal
skute&nosti (realit) se kterou se podnik potyka, ev. se kterou se potikat v budoucnu.
SWOT analyzu je nutné roéit na dw casti, na analyzu zaffenou na vniini prostedi
podniku (analyza silnych a slabych stranek) a nalyao zandtenou na v§jSi prostedi
podniku (analyzaifleZitosti a hrozeb). K analyze vimitho prostedi Ize vyuZit nap analyzu
portfolia (viz giklad 7.3), analyzu Zivotniho cyklu produkti podniku), finani analyzu,
Porterovu analyzu i konkurergnich sil (alespd casténé) apod. K analyze wjSiho
prostedi Ize naopak vyuzit nASLEPT nebo STEP analyzu.
Vysledkem &chto analyz jsouifislusné silné a slabé strankyjl@zitosti a hrozby, které je
vhodné zanést do spoteé tabulky. Zarowve je vhodné zvazit jejich silu (vliv)na podnikt(a
uz vramci prostého sazeni nebo — lépe —imym bodovym hodnocenim jednotlivych
poloZzek). Na zakladtakto provedené SWOT analyzy lze zvaZovat (a pesi®lit) tizné
strategické cile a naslegltaké fizné strategie (tzv. Porterovy generické strategieyg bude
podnik sledovat (vice viz napB&lohlavek, Kogan, Sulé, Management, 2006).

Piiklad 7.2.
Maly rodinny Start-Up podnika v oblasti vyvoje arefpy komuniké&nich technologii.
Zpracujte nasledujici udaje o prasti podniku dle SWOT analyzy.

Priklad 7.2.1.
Zarad’te dané faktory do jednotlivych oblasti SWOT matice
A. Hrozby
B. Prilezitosti
C. Silné stranky
D. Slabé stranky

=

Aktudlni vysoka poptavka po chytrych hodinkach
2. Klesagjici gridand hodnota
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Klesajici statni investice

Minimalni zmetkovitost a nutnost servisnich zasah
Neefektivni systéniizeni

NejkratSi dodaci doby

Nejnizsi fixni naklady v odstvi

Nestabilita zahraghich trhx

© 0 N o O b~ W

Permanentni nedostatek fiafch prostedki
10.Planované zjednoduseni zakonaietaictvi
11.Vzrustajici daové zatizeni

12.Nové dot&ni programy podporujici elektrotechnické podniky

Piiklad 7.2.2.
Jmenujte pro kazdou dimenzi matice alesgwa vhodné strategicke cile.

1. S-O strategie — vyuzititpezitosti prostedi pomoci silnych stranek podniku

2. W-O strategie — vyuzitiffleZitosti prostedi k odstraéni slabych stranek podniku
3. S-T strategie — vyuZiti silnych stranek podniku primimalizaci hrozeb prosdi
4

. W-T strategie — minimalizace hrozeb vyuzivajicitdbé stranky podniku
Analyza portfolia

Piiklad 7.3.
Analyzujte pomoci Bostonské matice portfolia bankesely Urok a.s. V tabulce niZze jsou
uvedeny klitové Udaje za rok 2013 a zar@vadaje jejiho nejtSiho konkurenta, banky

Skrblik v.0.s. Rozéte produkty do jednotlivych kvadraina definujte vhodné strategie.

Tabulka 18: Situace na bankovnim trhu

Produkt Trzby (v milionech K¢)
Skrblik 2013 Vesely trok 2013 Vesely trok 2012

Bézné ity 110 112 128
Dichodové spieni 115 84 109
Firemni Géty 104 208 161

Hypotéky 25 27 23
Spafici Uty 180 325 324
Stavebni sp#eni 230 128 120
Zdravotni pojist éni 115 126 120
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Priklad 7.4.

Rozhodovani v organizaci

Nadnéarodni vyrobni podnikisobici v Evrop hleda nové misto pro svou dalSi ptha Z

predkEzné analyzy vyplynulo, Ze v Uvahdigadaji 4 mista. (al,a2,a3,a4). Jako podstatna

kritéria rozhodovani - pro rozhodovani podstatngvystokoli (sl1,s2,s3,) - byly &eny

naklady na vystavbu arealu v dané lokalmistni byrokraticka zét a tempoistu lokalniho

trhu. Jednotlivé elementy rozhodovani jsou uvedematici nize.

Tabulka 19: Vysledkova matice

Néaklady na vystavbu

Misto aredlu (mil. K&) Byrokraticka zatéz Rist trhu
1. misto 112 stiredni 15%
2. misto 127 mala 75%
3. misto 104 velmi vysoka 5%

4. misto 95 vysoka 40%

Transformujte tuto vysledkovou matici na rozhoddavawyuzitim 5 bodové Skaly uzitku a

rozhodrite, kterou variantu méa podnik vybrat.
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Vzorovy podnik — Umbrella s.r.o.

Priklad 7.5.

Spole&nost Umbrella s.r.0. provozuje horsky hotel Myudbtel poskytuje nejen ubytovaci
sluzby, pati k nému i pro véejnost oteiena restaurace, sauna a minikino. Hotel je situovan
soukromé sjezdovky s viekem, ktera je p&pwnzimnich ngsicich vyraznym zdrojemipma.
Prostedi podniku se v roce 2014 d& popsat nasletovn

Hotel myval se nachazi v ndrodnim parku Jesenikjipbodiznuté horské vesnice, ve které
funguji dalSi ti podobna z#&izeni. VSechna nabizeji rath ubytovani a stravovani, &év
ovSem disponuji vlastnim Wellness. Na druhou straadny z konkureiit nedisponuje
vlastni sjezdovkou, za tou musi hosté z vesnic&dkbjna okolni svahy. Turisté v poslednich
letech preferuji zdzemi a sluzby vsi a do vzdg#ho hotelu Myval se jim nechce tolik jako
v piedchozich letech, coZz se projevuje zejména na velizké nav&vnosti minikina.
Souasre zastupitelé vsi investuji do rozvoje sluzeb tunst ve vsi vznika velky peet
novych penziof, kavaren a restauraci.

V sowasné dob je v dolni semovns parlamentu projednavan zakon omezujici vohisové
aktivity v narodnich parcich, zaravebylo v dané oblasti objeveno vzé&ciijici ptactvo.
V Uzemnim planu naifsti rok se poita s rekonstrukci silnice vedouci do vsi, kterayziada
dopravni omezeni, ale do budoucich let zajistiilglo$tupnost. V dalSich letech secipé@

s pokr&ovanim programu Zelena usporam. Diky vyvoji kuraruqy se proCechy stava
relativre levrgjSi dovolena v tuzemsku, zaravee ovSem snizuje podil vydaglomacnosti
na voln@&asoveé aktivity. Od fistiho rou hrozi zvySeni darz piijma pravnickych osob o
Ctyii procentni body, sptgbni da zistane pravépodobré beze zminy, lobbistické skupiny
usiluji o znevyhodéni obnovitelnych zdrdj energie. V blizkém adoli se naléza vesi#
pivovar, ktery hleda v poslednichégicich strategického partneraéam horskych sedisek.
Hotel ma vystatnu malou fotovoltaickou elektrarnu, diky které m&sh naklady na
elektrickou energii. Ze stejnéhdwbdu hotel drzi niZzSi ceny za ubytovani, nez jar@r jeho
konkurence. Zaroveje jeji kuchyrg vyhlaSend jako nejlepsi oblasti a do restauradeks]
hosté z daleka. Problémem je ovSem nedostatek m@usov hotelu je vysoka fluktuace.
NejcastjSim divodem se zda byt lokalita hotelu a tedyipdutost zaréstnan@ od swta.
V¢étSina budov hotelu by roen potebovala zrekonstruovat a zateplit, na coz ovSenbichy

V rozpatu penize.

62 /99



Piiklad 7.5.1.
Sestavte SWOT matici hotelu Myval.

Priklad 7.5.2.
Sestavte Bostonskou matici portfolia Hotelu Myyaikud znate nasledujici udaje:
» Za nejw¥tSiho konkurenta povazuji man#ézbotelu Myval penzion Alfa nachazejici
se v blizké vsi
o Turistické aktivity = lyZzaské sluzby hotelu Myval,gpcovna kol, tenisové kurty apod.
penzionu Alfa
» Kulturni aktivity = minikino hotelu Myval, nabidk&koleni, semin, teambuildingu
apod. penzionu Alfa

* Odpainkové aktivity = sauna hotelu Myval, Wellness penz Alfa

Tabulka 20: Situace hotelu a penzionu

Produkt / Sluzba Trib}/ (v tisicich K¢) :
Alfa 2014 Myval 2014 Myval 2013

Ubytovani 1 600 1300 1200
Restaurace 1400 1900 1500
Turistické aktivity 2200 3600 3500
Kulturni aktivity 700 100 120
Odpocinkové aktivity 800 300 200
Priklad 7.5.3.

Na zaklad predchozich analyz navrtite vhodné strategicke cile podniku.

Piiklad 7.5.4.

Majitelé hotelu se vzhledem k situaci rozhodli ufaminikino a vyuzit jeho prostory
efektivrgji. Uvazuji o rozSieni restaurace,iizeni Wellness a vybudovani bazénu s barem.
Zakladni rozhodovaci kritéria jsou uvedena v tabuiiZze. Rozhodite o nejvhod¥Si

varian® vyuzitim metody bazické varianty.

Tabulka 21: Vysledkova matice hotelu Myval

Varianta ) Pofizovgci ) Proyoznivnéklady Doba navratnosti Zivotnost (roky)
naklady (mil. K&) (mil. K&/ rok) (roky)
Restaurace 15 0,2 3 10
Wellness 2,7 0,5 15 8
Bazén 3,5 0,3 3,25 15
Vaha kritéria 0,4 0,2 0,3 0,1
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RozStujici priklady

Piiklad 7.5.5.
Na zéklad znalosti z kapitoly 4Zivnostenské podnikani, malé aesini podniky) ufete

podminky nutné pro provozovani vSe@ihnosti hotelu Myval. Zini se ®jak otewenim

vlastniho Wellness centra?

Piiklad 7.5.6.
Na zaklad znalosti z kapitoly 6 (Systém &jl ndstroje aftizeni v organizaci) dete

v kontextu informaci o hotelu Myval pro nasledugde vzdy jeden fklad cile:

A.

1)
2)
3)
4)
5)

Komplementarniho

B. Konkurertniho
C.
D. Indiferentniho

Protikladného

Zvyseni trzeb z restaurace o0 15%.

Snizeni fluktuace zakstnand hotelu na 50%.

Zajistni 40% obsazenosti nového Wellness centteeim prvniho roku od otéeni.
Snizeni pitmérnych zasob surovin v kuchyni restaurace na 80%&¢nu roku 2013.
Dosahnuti vysledku hospa@mi po zdaéni v minimalni vysi 120% hodnoty roku
2013.
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Testove otazky — kapitola 7

Priklad 7.6. Vyberte pra¥ jednu spravnou odpa@’

Priklad 7.6.1.Za plan vize Ize oznit:

a) Chceme bytiiednim dodavatelem vypetni techniky.

b) Ve tetim kvartalu vyrobime milionty mettvereni pyrometrické ush
c) V letech 2013-2016 dosahnemeéniho tempaistu obratu 5%

d) Zitra gijdeme na srénu o 30 minut tve

Priklad 7.6.2.Za strategicky plan lze oz@:

a) Simply clever

b) Do roku 2015 budeme mit néj8i podil na Rumunském trhu

c¢) Pracovnici divize bezdratovych mysi vykazuji imalni prestasy

d) Nase spolaost snoubi g@imyslovou tradici a odp@gnost k Zzivotnimu prostdi

Priklad 7.6.3. Retrogradni planovani znamena:

a) Plany nizSich drovni se odvozuji od pil&ysSich planovacich drovni
b) Plany vysSich Urovni jsodipptisobeny kapacitam vyroby

c¢) Planovani probih& po ose nakup — vyroba - prodej

d) Planovani probiha nahodile dle momentalnich rodsti

Priklad 7.6.4.Progresivni planovani znamena:

a) Planovani zana od nejzava#jsich ukoh

b) Planuje se od nejnizsi planovaci urdvn

c¢) Planovani probih& pouze v kratkodobém horizontu
d) Kontrola probiha pouze \ipact strategickych plain

Priklad 7.6.5. Protismeérné planovani znamena:

a) Planovani probiha v organizaci nezavisle nanstiigeni, prioritni jsou aktuadjsi ¢i
ziskowjSi plany

b) Planovani probiha od vrcholového managemenpeliativnino planovani zarowesladni
plani zaji¥'uje specialni utvar

¢) Vrcholovy management sestavuje ramcovy plamykeepgipominkovan na nizsich
arovnich a schvalovan éfpvre na vysSich

d) Na zaklad historickych udaj je sestaven strategicky plan, ktery je pro jedn®thizsi
organiz&ni stupr prizpasobovan dle jejich minulého vyvoje

Priklad 7.6.6. Mezi charakteristiky SBU plati:

a) Ma vymezen samostatny trzni ukol

b) Financovéani probiha vyhratlm vlastnich zdrdgi

c) Vyrabi nej¢tSi mnozstvi daného produktu v ramci p&dloorganizace
d) Rozpdaet je schvalovan bez ohledu na trzni situaci

65/99



Priklad 7.6.7.Mezi faze zivotniho cyklu produktu nepét

e) Rist

f) Zanik

g) Nasyceni
h) Zrani

Priklad 7.6.8.Pro segent ,hézdy"“ plati:

a) Nizky trzni fist a nizky trzni podil

b) Vysoky trzni tist a vysoky trzni podil
c) Vysoky trzni fist a nizky trzni podil
d) Nizky trzni fist a vysoky trzni podil

Priklad 7.6.9.Pro segment ,psi“ plati:

i) Nizky trzni fist a nizky trzni podil

)) Vysoky trzni fist a vysoky trzni podil
k) Vysoky trzni fist a nizky trzni podil
[) Nizky trzni fist a vysoky trzni podil

Priklad 7.6.10. Pro segment ,dojné kravy“ plati

m)Nizky trzni st a nizky trzni podil

n) Vysoky trzni fist a vysoky trzni podil
0) Vysoky trzni fist a nizky trzni podil
p) Nizky trzni fist a vysoky trzni podil

Priklad 7.6.11. Pro segment ,otazniky” plati:

q) Nizky trzni fist a nizky trzni podil

r) Vysoky trzni fist a vysoky trzni podil
s) Vysoky trzni fist a nizky trzni podil
t) Nizky trzni ifist a vysoky trzni podil

Priklad 7.6.12. O rozhodovani za podminek jistoty ha¥ime, kdyz:

a) Zname vysledky vSech jev okoli

b) Zndme vSechny stavy okoli a vime, ktery nastane
C) Znant presré uzitek, kterého dosahneme

d) Vime jist, Ze naSe rozhodnuti né#e byt vetovano

Priklad 7.6.13. O rozhodovani za podminek rizika hatime, kdyz:

a) Zname stavy okoli a nezname prgpatobnost jejich vyskytu
b) Nezname stavy okoli, ale vime, kterd moznosianas

c) Zname pravipodobné stavy okoli a jistotu jejich vyskytu

d) Zname stavy okoli a pragplodobnost jejich vyskytu
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Priklad 7.6.14. O rozhodovani za podminek nejistoty h@iroe, kdyz:

a) Zname stavy okoli a nezndme prgpatiobnost jejich vyskytu
b) Vime jist, ktera moznost nastane, ale nevime kdy

c) Dopady rozhodnuti nejsotdgalem znamy

d) Neni znama nejlepsi varianta
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8 Organizovani a kontrola v organizaci

Organizovani a kontrola jsou dalSieédwanaZerskeé funkce, které navazuji na stanovenacil
planovani v podniku. Tato problematika je blizeefwAna v DSO v kapitole 8 na str. 88 —
104. V ramci organizovani je nejprve vhodné vymegitorganizénich Gprav v zavislosti na
jejich ¢asové omezenosti. Z tohoto pohledu pakZzeme rozliSit organizaci (v podstat
organiz&ni normy, jakotaso¥ neomezenou organigai upravu), dispozici (jako @asnou —

s ohledem n&as Fesré vymezenou — organizai Upravu) a improvizaci (jako jednorazovou

organiz&ni Upravu).
Uspdad‘adani v organizaci

Piiklad 8.1.
Zarad'te uvedenéipklady uspdadani v organizaci k jednotlivym kategoriim:

A. Organizace
B. Improvizace

C. Dispozice

1) Docasné rozvrzeni stn v dok& povodni

2) Pfiznani odndny za nadstandardni publid ¢innost

3) Stanoveni pracovni doby skladaik

4) VyhlaSeni celozavodni dovolené iavddu prezidentskych voleb
5) VyhlaSeni pozarniho poplachu

6) Vymezeni odpogdnosti pracovnik marketingu

7) Zamestnani brigadnice jako nahrady za nisiteu

8) Ztizeni projektového teamu pro prvni zakdzku svébbuwr

9) Ztizeni samostatné divize bezlepkovych potravin

Organiza’ni struktury
Organiz&ni strukturu lze rozliSit dle typu specializacer@mci clby prace) a dle zisobu
vymezeni kompetenci. Dle typu specializace Izecslatifunkni a grednttnou specializaci,
dle zpisobu vymezeni kompetenci pak jednoliniovy nebo lifdevy systém. Z kombinace
téchto hledisek pak vznikaji typizované orgawizastruktury. Prvni z nich je struktura
jednoliniova (nebo funkcionalni), ktera je kombih&enkeni specializace a jednoliniového
systému vymezeni kompetenci. Druhou strukturouveidnalni organizace, ktera je typicka

predmeétnou specializaci a jednoliniovym systémem vymekenipetenci. fieti strukturou je
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maticova organizace, ktera je typicka viceliniov{awojliniovym) vymezenim kompetenci,
piicemZz neni #jmeé (nelze rozhodnout), zda se jedna i@dp¥tnou nebo funéni

specializaci.

Piiklad 8.2.
Seskupte&innosti v nize uvedeném schématu dle fimla gednetné specializace a nazita

mozZnou organizai strukturu.

Obréazek 2: Organizaini matice

Logistika Obchod Projekce Realizace Kvalita
Vyrobek 1 Proces 1-1 Proces 1-2 Proces 1-3 Proces 1-4 Proces 1-5
Vyrobek 2 Proces 2-1 Proces 2-2 Proces 2-3 Proces 2-4 Proces 2-5
Vyrobek 3 Proces 3-1 Proces 3-2 Proces 3-3 Proces 3-4 Proces 3-5
Priklad 8.3.

UvaZujte o zaloZeni potravifgkého podniku zpracovavajiciho ovoce. Vyrébbudou d¢
skupiny vyrobk — ovoce v tekutém stavu (ovocn&€gy, sirupy,...) a ovoce v pevném stavu
(zavaeniny, suSené ovoce,...). Surové ovoce bude nakupovdiomads pro zajiSéni
vyhodrgjSich cen a pro dely jednotlivych produktovychiad ¢lenéno az v podniku. Podnik
bude situovan v jednom zavodu v minimélnim moznémityp budov, opt kvali nizSim

nakladim. Bude se jednat o manazersky podnik, kdy vedéwitle po¥ien generalnifeditel.

Piiklad 8.3.1.
Sestavte organizai strukturu podniku, pokud matefadit nasledujici organizai slozky:

a) Controlling
b) Ekonomika

[) Pripravna vyroba

m) Rizeni kvality

c) Generalnieditel n) Sekretariat generalnitreditele
d) Marketing 0) Sklady

e) Nékup p) Sprava DHM

f) Obchod gq) Sprava T

g) Odbyt r) Technika

h) Ovocné napoje s) Ugetnictvi

i) Ovocné zavieniny apod. t) Vyroba

J) Personalistika u) Zasobovani

k) Pravni zalezitosti

Piiklad 8.3.2.
Sestavte organizai strukturu podniku dle furgki specializace.
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Priklad 8.3.3.
Sestavte organizai strukturu podniku dleipdnEtné specializace.

Piiklad 8.3.4.
Uved'te konkrétni vyhody a nevyhody jednotlivych uspani v ramci daného podniku.
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Vzorovy podnik — Paternoster s.r.o.

Priklad 8.4.
Stavebni podnik Péaternoster s.r.o. se zabyva virabamontdzi vytah Je fizen temi

jednateli se stejnymi zastupitelskymi i rozhodow@giravomocemi.

Priklad 8.4.1.
Zakreslete jednotlivA odteni do organizéniho schématu, pokud vite, Ze podnik je

organizovan funéni specializaci.
« Utvary
o Ekonomicky, Logistika, Montaze, Obchodni, Vyrobni
e Odcleni
o Ceta 1,Ceta 2, DHM, Kompletovaci prace, Linka elektroinata, Linka
konstrukce, Marketing, Material, Obchodni zastolpBersonalistikaRizeni

subdodavatdél Sklady, Skupina’R, Skupina Evropa, Skupina &y Sprava
zakazek, Btarna

Obréazek 3: Organizaini schéma Paternoster s.r.o. prazdné

Jednatel A Jednatel B Jednatel C

1 | | RN R 1 1

Priklad 8.4.2.
Obchodni zastupce pro Evropsky trh slibuje zakamnikonkrétni subdodavatelskou firmu,

ktera je vSak jiz firmou Paternoster vyuzivanainé gakazce. f@dpokladame, Ze je fgeba
kompletniho schvaleni. Jak bude probihat komunikdogoveé struktie?
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Priklad 8.4.3.
Jak bude probihat schvalovaci proces pozadavkadchoziho fikladu, pokud jsou ve firgn

uplatréeny nésledujici principy?
A. Rozhoduje nejvyssi stupéizeni.
B. Preferuji se potencialni (jéstezapoate) zakazky fed realizovanymi.

C. Preferuji se realizované zakazkgg potencialnimi.

Piiklad 8.4.4.
Jaké pednosti a nedostatky jsou spojeny s jednotlivyminustmireSeni problému?

RozSFujici priklady

Piiklad 8.4.5.
Na zaklad znalosti z kapitoly 9 (Od#&iovani zamistnandé a pracovni vykon) navrlkite

vhodné mzdové formy pro jednotlivé Utvary a jejiramestnance.

Piiklad 8.4.6.
Na zaklad znalosti z kapitoly 9 (Od#&iovani zamistnandé a pracovni vykon) navrlkite

vhodné metody motivace z&stnané s ohledem na jejich pracovniraaeni.

Piiklad 8.4.7.
Na zaklad znalosti z kapitoly 11 (Funkce organizace)igd’te k jednotlivym Usekm

podniku gislusné funkce.
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Testové otazky — kapitola 8

Priklad 8.5. Vyberte pra¥ jednu spravnou odpa@’

Priklad 8.5.1.Jestlize organizace ifjme eticky kodex organizace, potom secasového
hlediska jedna o organiz#i pravidlo typu:

a) Organizace

b) Improvizace

c) Dispozice

d) Regulace

Priklad 8.5.2.Jestlize je Bhem modernizace vyrobni linky#psunuta vyroba do prostor
druhé divize, potom sedasového hlediska jedné o organi#d pravidlo typu:

a) Organizace

b) Improvizace

c) Dispozice

d) Regulace

Priklad 8.5.3.Jestlize je sekretka opravrena uspdadat podnikovou rozldku
s odstupujicim generalninteditelem, potom sedasového hlediska jedna o organiad
pravidlo typu:

a) Organizace

b) Improvizace

c) Dispozice

d) Regulace

Priklad 8.5.4.Mezi vyhody stability organizace pét
a) Adaptace mim@dnym udalostem

b) Fizptsobeni trznim vliim

c) Motivace pracovnik

d) Dosahovana hospodarnost

Priklad 8.5.5. Mezi vyhody pruznosti organizace (sat
a) Adaptace na individualni poZzadavky

b) Lepsi koordinace

c) VysSi kvalita zpracovani

d) Snadna implementace dlouhodobych pravidel

Priklad 8.5.6.Na zaklad funkéni specializace byva formovana organira struktura:
a) Liniova

b) Divizionalni

c) Maticova

d) Pavoukova

Priklad 8.5.7.Na zaklad piredn¥tné specializace byva formovana organtma struktura:
a) Liniova

b) Divizionalni

c) Maticova

d) Pavoukova
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Priklad 8.5.8.Je-li organiza’hi jednotka fFizena jak zhlediska funéniho, tak
piredmétného, jedna se o organizai strukturu:

a) Liniovou

b) Divizionalni

c) Maticovou

d) Pavoukovou

Priklad 8.5.9. Neformalni organizani struktura neni charakteristicka:
a) Promgnlivost vcase

b) Vznik na z&klad sympatii, spolénych zajnii apod.

c) Existence paraletrs formalni strukturou

d) Ukotvené organizai schéma

Priklad 8.5.10. Formalni organiza®ni struktura neni charakteristicka:
a) Vznik na zaklaglsympatii, spolkenych zajnt apod.

b) Existence paraletrs neformalni strukturou

c) Stabilita véase

d) Ukotvené organizai schéma

Priklad 8.5.11. Jestlizereditel organizace ma pod seboki haméstky a ti maji pod
sebou (kazdy) dalSfitpracovniky, tak potom rozfi #izeni je:

a9

b) 6

c)3

d) Nelze utit

Priklad 8.5.12. Jestlizereditel organizace ma pod seboki haméstky a ti maji pod
sebou (kazdy) dalSfitpracovniky, tak potom pfet stupia ifizeni v organizaci je:

a) 6

b) 4

C) 2

d) Nelze utit

Priklad 8.5.13. Jestlize vedouci sekce uklidu provadi dohled nadizé&kami, potom
se jedna o:

a) Kontrolu

b) Revizi

c) Audit

d) Controlling

Priklad 8.5.14. Jestlize vedouci #arny v divizi ,Lokomotivy* provadi dohled nad
smlouvami z divize ,Vagony*, potom se jedna o:

a) Kontrolu

b) Revizi

c) Audit

d) Controlling
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Priklad 8.5.15. Jestlize pracovnik poradenské organizace provadihldd nad
Gcetnictvim v jiné firmé, potom se jedna o:

a) Kontrolu

b) Revizi

c) Audit

d) Controlling
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9 Odmeénovani zanéstnanai a pracovni vykon

Pracovni vykon
Tato kapitola je zastena na dva samostatné okruhy proliigkteré vSak spolu Gzce souvisi,
tzn. na hodnoceni pracovniho vykonu zatnance a od#ftovani. V ramci hodnoceni
pracovniho vykonu je nutné stanovit obtiZznost préogien absoluth ale i relativié s
ohledem na ostatni prace provaé v podniku). ObtiZnost prace je determinovanakymi
a psychickymi naroky, které prace na zZamance klade, a je zadkladem pro stanoveni mzdy
za praci zamstnance. Druhym faktorem, ktery ma na vysi mzdy,vje dosazeny vykon
zanestnance. Platifftom, Zec¢im obtizrjSi prace, tim vysSi mzda. ZardveSak také plati,

Zec¢im vysSi vykon zagstnance, tim vy3$Si mzda.

Piiklad 9.1.
Zarad'te nasledujici fiklady do determinant pracovniho vykonu dle niZeedeného

schématu. Navrhite moznosti stimulace pracovniho vykonu.

Obrazek 4: Determinanty pracovniho vykonu

,—» Pracovni vykon <—|

Vykonnost Snaha o vykon
4 t Odména za praci
Pracovni podminky

A

— Telesna konstituce Pracovni misto —

— Nadani Pracovni doba —

— Odborna vychova Podnikové klima —

— Zkusenosti

— Stari

1. Automechanik po vy&eni pracuje $li§ pomalu oproti ostatnim zamstnan@m

2. Na oddleni BrouSeni karosérii dochazi k vysoké zmetkatitkvali nadmernému
hluku

3. Obchodnik s ekonomickym v&dnim vykazuje pod@meérny objem realizovanych

zakézek na oddeni prodeje silnoproudych transformaétor
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4. Postovni doréovatelka placena za pet roznesenych zasilek ne nespokojena s nizkou
mzdou

5. Profesor v dchodovém ¥ku nezvlada praci s univerzitnim infortmam systémem

Odm¢riovani zangstnanai
V radmci odngnovani v podniku je zapiEbi dbat na relativni mzdovou spravedinost, tzg. ab
stejré obtizna praceip stejném dosazeném vykonu byla aoiena stej&. Naopak, rozdily
ve mzd zantstnance musi byt #Zgobeny bd rozdilnym vykonem nebo rozdilnou
nara:nosti prace. Pracovni vykon je z pozice Zsmmance ovlisiovan vykonnosti, tzn.
predpoklady, které zagstnanec ma pro vykontiglusné prace, a snahou o vykon, tzn.
motivovanosti dosahnout fiplusny (nizky nebo naopak vysoky) vykon. Z hledisk
managementu jeifpom vykonnost ovlivnitelnd jen dlouhod®dla omeze# naopak snaha o
vykon je ovlivnitelna kratkodab Je tedy #ejmé, Ze &2iSt prace managementu lezi ptaw
oblasti ovliviovani snahy o vykon zafstnance. K tomu f¥e manaZzer vyuzfiady nastraj
fizeni (viz nap. DSO s. 71). Blize je tato problematika rozebrankapitole 9 DSO na
stranach 105 - 120.

Piiklad 9.2.
Vymezte pro ukolo¥ odmenovaného pracovnika hodinovy wdk. K jeho vymezeni uzijte

zadané vetiny:

Tabulka 22: Metoda odniiovani pracovnika

Minimalni tarifni mzda MM 48,- K¢ / hod.
Ukolova girazka up 15%
Mira vykonnosti MV 140%
Skute&ny vykon SV 21 ks / hod.
Priklad 9.3.

Zavod na vyrobu traktdérzangstnava diniky a technickohospodské pracovniky (THP),
pracuje na nedgtrzity tisménny provoz. Odbory navrhuji pro zé&stnance tzv. klouzavou
pracovni dobu misto dosavadni pracovni doby ¥ddé 14° ma byt zavedena rovha 8
hodinova denni pracovni doba v nasleduji¢asovém roz§ti:

« 8- 12°_tasové jadro (doba povinnéasti na pracovisti)

o 4°_8%3 17 16° - klouzava dobasésové rozmezi pro odpracovani zbytku denni

pracovni doby)

Kterych z uvedenych zafstnan@ by se dand Uprava mohla tykat? V jakédeard s jakymi

omezenimi?
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Informasni technologie
Lakyrnici

Mzdoveé &etni

Obchodni zastupci

Obsluha komplementai linky
Sekretariat generalnitreditele

Skladnici na Hjmovych skladech
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Vzorovy podnik — Sportovni centrum

Piiklad 9.4.
Pan RleS se rozhodl otéit si od ledna 2014 sportovni a voblasové centrum s Sirokym

sportovnim zazemim — tenisovymi a badmintonovymitykustolnim tenisem, iisti na
volejbal a basketbal, prostorami pro skupinov&emi, posilovnou, &skym koutkem a
dalSim. Pedpokladany w§et pracovnich pozic v centru je znazarv tabulce nize.

Tabulka 23: Zaméstnanci sportovniho centra

Nazev pozice Cinnost Patet zanmEstnanai
Recegni Vitani hosi, informace, v¥izovani objednavek,ifijem plateb 1-2
Udrzba Servis vybaveni, Uklid prostor 1-2
Dozor na cwistich Hlidani bezpmosti host, prvni pomoc 3-5
Skupinovi cvtitelé Kurzy aerobiku, zumby, jogy 2-10
Marketéi Distribuce reklamnich letdk promoakce 2-4
Priklad 9.4.1.

Pan EleS vybird vhodného zafstnance na pozicecep’ni. Sé¢ad’te jednotlivé kroky vybru
zanestnance v piadi, jak budou pravghodobré navazovat za sebou.

* Analyza informaci o uchazih

* Analyza pracovni naptna pozici

» Distribuce nabidky prace

» Prakticka zkouska na pracovisti

* P¥ijimaci pohovor

o Skir Zivotopisi zajemd o praci

» Selekce uchazé na zaklad pohovoru

e Sepsani inzeratu s nabidkou prace

e Sepsani pracovni smlouvy

e Soupis pozadavkna pracovnika

* Stanoveni relevantnich vitovych kritérii

* Vybér nejlepSiho kandidata

Piiklad 9.4.2.
Na pozici recefni se pihlasilo pit uchazeéa s nasledujicimi charakteristikami:
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Tabulka 24: Uchaz€i o pozici recegni

Minimalni
Délka Jazykové pozadovana Moznost
Jméno Pohlavi | ek | Obé&anstvi | Vzdlani praxe y . hodinova .
dovednosti . | nastupu
(roky) mzda (v Ké
hrubého)
Jana y Ceska Zakladni o Leden
Brzobohata zena 52 republika Skola 11 Rustina 70 2014
. Angli¢tina .
Peter . Slovenska y oo Brezen
Horvath Muz 23 republika Vyucen 4 Nemclna},_ 80 2014
Francouzstina
] y Ceska Vysoka Anglic¢tina, Unor
Jan Novak Muz 32 republika | Skola - Bc. 6 Francouzstina 110 2014
" Vysoka Angli¢tina,
= Pet[ Muz 27 Cesk_a Skola - 3 Némcéina, 90 Leden
Skrabéalek republika " 2014
Magr. Rustina
Angli¢tina,
Monika . Ceska Stredni s Némgeina, Unor
Vodova zena 19 republika | maturitou 2 Francouzsting 100 2014
, Spaglistina

Urcete, dle jakych kritérii se ma parlBS rozhodovat.

Priklad 9.4.3.

Vyberte vhodného zagstnance vyuZzitim metody bodovani variant (na diesdtivé Skale).

Jak by se vy&r znenil, pokud by pan BleS rozhodl o dlezitosti jednotlivych kritérii

nasledujicimi

vahami?

Tabulka 25: Vahy kritérii pro vyb & zaméstnance

Minimalni
o 1A Délka praxe Jazykové poZadovana MoZnost
Kriterium Vzddlani (roky) dovednosti hodinova mzda nastupu
(V K& hrubého)
Vaha 0,15 0,3 0,2 0,25 0,1
Priklad 9.4.4.

Urcete mzdové naklady za prvnteini obdobi (pro jednoduchost kalefdarok 2014),

pokud vite nasledujici informace (vSechidgtky jsou hodinova hruba mzd&g zapsétenim

odvodi na socialni a zdravotni pojst):

eV centru po celou dobu pracovala re@i@pa dva pracovnici dozoru na &tich,

z nichz kazdy odpracoval 160 hodin zé&sie a recefni pobirala 70 K na hodinu a

dozor 95 K na hodinu.

* Cely rok pracoval v centru na zkraceny Uvazek 1@firhza ndsic pracovnik udrzby

za 80 K na hodinu.

* V ¢ervnu nastoupila na polawii Uvazek druha receépi se stejnou hodinovou sazbou

jako jeji kolegym.
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* V srpnu nastoupilieti pracovnik dozoru za stejnych podminek jako jedlegové.

e Béhem roku pracovalo v centrétzantstnané na dohodu o provedeni prace.

o Jeden zawgstnanec dozoru na &stich, ktery odpracoval 200 hodin za 86 K
na hodinu.

0 2 cviitelé, ktgi kazdy odpracovali 300 hodin za 10& Ka hodinu a 3
cvicitelé, ze kterych kazdy odparoval 250 hodin za Kt®a hodinu.

* Béhem roku pracovali pro centrum rasindva brigadnici — markefé Kazdy z nich
byl hodnocen zakladni hodinovou sazbou 90r& hodinu, ktera byla upravena dle
individualniho vykonu — p&iu skut€né roznesenych letéa.

o Prvni brigadnik odpracoval 300 hodin s vykonosti%?2
o Druhy brigadnik odpracoval jen 150 hodin s vykornn®8%.

* Predpokladame, Ze pareBS neni zagstnancem podniku.
RozSFujici priklady

Piiklad 9.4.5. 3
Na zaklad znalosti z kapitoly 4 (Zivnostenské podnikani, énal stedni podniky) utete,

jakéa zZivnostenska oprasmi musi pan BleS pro provozovani sportovniho centra vlastnit a

jakym zpisobem je bude Wizovat.

Piiklad 9.4.6. 3
Na zaklad znalosti z kapitoly 4 (Zivnostenské podnikani, énalstedni podniky) a fislusné

metodiky utete p@et zangstnané podniku v roce 2014 procély rozhodovani o velikosti
podniku.
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Testové otazky — kapitola 9

Priklad 9.5. Vyberte pra¥ jednu spravnou odpa@’

Priklad 9.5.1.Vykonnost pracovnika je ovlitovana gredevsim:
a) Osobnosti vedouciho

b) Vztahy na pracovisti

c¢) Odbornou vychovou

d) Dobrovolnymi socialnimi pozitky

Priklad 9.5.2. Snaha o vykon zavisifpdevsim na:
a) Vzclani

b) VySi odnény za praci

c) Veku

d) Nadani

Priklad 9.5.3. Do fazi procesu vy@u zamgstnance nepai:
a) Analyza schopnosti uch&se

b) Analyza poZadavkna obsazované misto

c) Ziskani uchaz# véetrs jejich charakteristik

d) Analyza osobnosti néideného pracovnika

Priklad 9.5.4.Mezi odneny, které nesouvisi ifimo s pracovnim vykonem zaistnance,
pat‘i:

a) Bonusy

b) Dividendy

c) Provize

d) Mzda

Priklad 9.5.5.Mezi dobrovolné sociélni poZitky poskytované orgaati nepati:
a) Podpora o narozeni diite

b) Frisptvek na dopravu

c) Sleva do knihovny

d) Odnena za nadstandardni vykon

Priklad 9.5.6. Mezi motivy poskytovani dobrovolnych socialnich ki nepafi:
a) Fipoutani zamstnand k organizaci

b) Zakonné ustanoveni

c) Daiové odpisy

d) Rast pracovniho vykonu zarstnané

Priklad 9.5.7.Zenevské schéma kritérii hodnoceni prace neobsahuje
a) T¢lesnou zawz

b) Odpowdnost

c) Odborné znalosti

d) Veék pracovnika
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Priklad 9.5.8.Hodnoceni pracovniho vykonu lize vychazet z:
a) Casové mzdy

b) Hodnoceni pracovnich podminek

c¢) Veku pracovnika

d) Socialniho statutu pracovnika

Priklad 9.5.9. Pro relativni vySi odrdny za praci jsou s@rodatné:
a) Vek pracovnika

b) VySe podilu na zisku

c) Sociélni pozitky

d) DuSevni pozadavky

Priklad 9.5.10. Mezi nevyhody Ukolové mzdy nepiat
a) RychlejSi spaeba sil

b) Konstantni néklady na kus

c) Zvysené opdebeni majetku

d) Poteba dodatnych kontrol kvality

Priklad 9.5.11. Mezi vyhody*asové mzdy nepéit
a) Jednoduchost evidence

b) Standardizovana kvalita

c) Niz§i pracovni vykon

d) Standardizované pracovni tempo

Priklad 9.5.12. Mezi zakladni formy prémii nep#t
a) Prémie za vysSi naklady

b) Prémie za kvalitu

c) Prémie za usporu

d) Prémie za vyssi vykon

Priklad 9.5.13. K nejvyznamu#jSim prémiovym mzdovym systém nepafi:
a) Halsewv
b) Rowariv
c) Richtefiv
d) Bedauxiv

Priklad 9.5.14. Mezi znaky pro dodat@é hodnoceni vykonu nep#t
a) Chovani

b) Nabozenstvi

c) Vyuzitelnost

d) Vykon

Priklad 9.5.15. U¢ast na hospodiskych vysledcich:
a) Neni sodasti mzdy, je saiéisti odndny za praci

b) Je sotiasti mzdy, je saiasti odnény za praci

¢) Neni sodasti mzdy, neni s@asti odnény za praci

d) Je sodtasti mzdy, neni s@éasti odnény za praci
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10 Dlouhodoby hmotny majetek a material v organizaci

Dlouhodoby majetek a material jsou zbyvajici vyroldaktory, které je nutné blize
charakterizovat. Kapitola atebnice zde fitom navazuje na problematiku probiranou
v ramci DSO na str. 122 — 130.

Dlouhodoby hmotny majetek
Dlouhodoby majetek je charakteristicky dlouhou dolpmuzivani, pcemz touto dobou se
rozumi doba delSi nez jeden rok. V podnikovém hdafstvi je tato charakteristika jedinou
pro vymezeni dlouhodobého majetku. §éthictvi je vSak toto vymezentiprejsi a k doks
pouzitelnosti (nad jeden rok) seigava je& charakteristika minimalni pzovaci ceny.
Paizovaci cena vSak neni z pohledu podnikového hagptd dilezita, neb6 podnikové
hospodéstvi klade draz pouze na dlouhodoby (investi) charakter majetku. Dlouhodoby
majetek Iz&lenit na hmotny, nehmotny a finémi. Diky tomu, Ze v drtivé&sin¢ podniki (a
organizaci) je nejdezitéjSi slozkou majetku (z fin&gmiho pohledu) dlouhodoby hmotny
majetek, je draz @i charakterizaci dlouhodobého majetku z&em pra¥ na tento druh
majetku. Diky tomu, Ze se dlouhodoby majetek pauilouhodob, nemize se jeho cela
porizovaci cena ifevést do naklad (v okamziku spdtby), naopak tato cena se musi do
nakladi prevadt postup®. Postupné igvadni ceny dlouhodobého majetku do nakiask

déje prostednictvim odpis.

Piiklad 10.1.
Zarad'te dané fiklady dlouhodobého majetku ddigluSnych skupin. iedpokladejte, Ze se

jedna o kléovy podnikatelsky majetek, nikoli nevyznamné polazk
A. Nehmotny majetek
B. Hmotny majetek
C. Finartni majetek

Dobré jméno podniku

Kupni cena 80% podilu v diteé akciové spokaosti
Licence databaze Albertina

Parkovisg

Poradenskeé sluzby spojené se zaloZzenim akciovecspsti

Pijcka dceiné spolénosti se splatnostfitroky

N o g M wDd e

Stado ovci
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8. Statni g@tileté dluhopisy
9. Vinice

Piiklad 10.2.
Podnikatel Berousek se rozhodl, Ze si zalozZi Zivmwe vyhlidkové projidky v kocére.

Pavodnre zamyslel pédit si ponika, ovSsem toho nedokazal dle platnéiionac. 586/1992
Sh. o danich zijmua za‘adit do odpisove skupiny, a tak si koupil oslikeo Rj postavil staj,
koupil vozik na vozeni turidta pochopitelty notebook, aby svou Zivnost mohl adek¢atn

organizovat a propagovat.

Tabulka 26: Odepisovany DHM

Dlouhodobi hmotny majetek Pdrizovaci cena Odpisova skupina Doba [Fizeni
Oslik 15000 K 2 duben
Vozik 42 000 K 2 cerven
Notebook 18 000 K 1 leden
Staj 450 000 K 5 krezen

Stanovte Getni a déové odpisy majetku pana Berouskaiippc, Ze se rozhodne majetek
odepisovat lineath Neberte v potaz moznosti odepisovat majetek gjichkteré jsou
uvedeny v zakoh¢. 586/1992 Sb., o dani zipnu (nag. par. 30a nebo par. 31 odst. 4).

Piiklad 10.3.
Vyrobni linka na froté réniky vyrobi za hodinu 42 tmiki. Pracuje denh ve dvou

osmihodinovych simach, kazdy den v roce krom vikénd prvniho ledna. 5% provozni

doby zaberou prostoje na servis a udrzbu.

Piiklad 10.3.1.
Vypoctéte vyrobni kapacitu v roce 2013 (pracovnich dni)260

Priklad 10.3.2.
Zhodna'te vyuziti vyrobni kapacity v roce 2013, kdy bylrebeno pouze 96 271 dwiku.

Piiklad 10.4.
Firma zangstnava finatni poradce, pro které vignéru plati nize uvedené udaje.

Tabulka 27: Provozni doba finarénich poradai

Pracovni doba 8 hodin den# cely rok krom uvedeného
O vikendech zaeno 104 dni

Vanaini podnikova dovolena 5 dni

Prﬁmé[né doba rm'nr)o_?ti zangdstnand@ béhem dne 2,5 hodiny

(prestavky na koieni, jidlo apod.) '

Realna doba odvedené prace za den 1,5 hodiny

85/99



Priklad 10.4.1.
Urcetecasové fondy finatnich poradt

Piiklad 10.4.2.
Kolik hodin vyuzitelnéhotasového fondu je v podniku k vyuZziti (absotutm relativié ve

vztahu k nominélnimdasovému fondu)?

Material
Material je charakteristicky dobou pouzivani ($pby) do jednoho roku. Diky tomu se
parizovaci cena materialuigvadi do naklatl okamzit (a zcela) v okamziku spety
materidlu. Material je itom sowésti okzného majetku, nelfov pribéhu roku Ize
v organizaci sledovat jeho pohyb (material se gmgtuméni nejprve v hotovy vyrobek, pak
v pohledavku, pak v hotové penize a nasieoipét v material). Material Iz€lenit dle toho,
zda vstupuje do produktu, zda ti/geho hlavnicast a zda se v produkigmenuje. Z tohoto
pohledu Ize rozliSit suroviny (vstupuji do produktuori jeho hlavni¢dst a v produkt se
prenmenuji), pomocné latky (vstupuji do produktuiepenuji se v produkt, ale netviojeho
hlavni ¢ast), provozni latky (nevstupuji do produktu a diggnu netvéi produkt, ale jsou
dulezité pro vyrobu produktu) a hotové sastky (vstupuji do produktu, ale rfepenuji se
v rgj, pouze se do produktu zabudovavajfic@mz mohou ale nemusi ##o hlavni ¢ast

produktu).

Piiklad 10.5.
Zarad'te jednotlivé piklady materialu fi vyrobé spacich pytl do gislusnych skupin:

A. Hotova soudastka

B. Pomocna latka
C. Provozni latka

D. Surovina

1. Cistidlo pei

2. Elektricka energie
3. Kompresni stuha
4. Lepidlo

5. Membrana izoléni vrstvy
6. Nite

7. Pai

8. Zip YKK
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Vzorovy podnik — Nebre s.r.o.

Piiklad 10.6.
Firma Nebre v.0.s. podnika v oblasti textilnihaimpyslu, specializuje se na vyrobu kosil

s havajskymi motivy. Firma nakupuje surovou latkarviva a dalSi material. Latku opae
vlastnimi potisky, nasle@nji strojow¢ zpracovava na jednotlivérity, které jsou rtné Sity
do vyslednych podob a prodavany vyhradmies vlastni e-shop. V podniku pracuje 32
zanmestnand@ na vyrolt a 7 zamistnan@ na technickohospotgkych pozicich, Zehoz 2 jsou
zarove jednateli spolénosti. DalSi dva jednatelé v podniku maji pouzetéépvy vklad a na

fizeni se imo nepodileji. V roce 2013 realizoval podnik otrfatuba ve vysi 30 mil. K

Piiklad 10.6.1.
Urcete vysi @etnich a daovych odpig podniku Nebre v.o.s. vroce 2013, pokud znate

nasledujici hodnoty nejpodstagsich polozek DHM. Odepisuje se linearnimigpbem.

Tabulka 28: DHM podniku Nebre v.o.s.

DIouhodqby hmotny Porizovaci cena Odpisova skupina Doba pizeni
majetek
Vyrobni hala 2 400 000 K 4 Cerven 2009
Barvici linka 840 000 K 2 Z&1 2009
Sici linka 650 000 K 2 Z&1 2009
Vybaveni vyroby 230 000 K 1 Listopad 2009
Vybaveni kancel&i 310 000 K 1 Unor 2010
Sluzebni osobni iz 180 000 K 2 Cerven 2013

Priklad 10.6.2.
Vyrobni Sici linka se sklada zéi trelativnieé samostatnych stndj jejichz prace na sebe

postup® navazuje. Na zaklgduvedenych udéj vypctitejte maximalni vyrobni kapacitu
jednotlivych stroji a stup# vyuZziti kapacity, pokud znate udaje uvedené nize:
* Vroce 2013 podnik vyrobil 52 000 kosil.
e Vroce 2013 se v podniku pracovalo ve vSechny pmicdny (252 dni), ve vyrab
potom ve dvou osmihodinovych gmach (16 hodin derih
o Kazda ¢ast linky ma jinou maximalni hodinovou produkci. rdéen miaze byt
Vv provozu jen ufity pocet hodin v den& (negetrzi). U kazdécasti linky jsou
potom jiné planované prostoje a zanvwyZaduje kazdéast jiny p&et hodin v roce

na odstavku a generalni opravy.
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Tabulka 29: Parametry jednotlivych &asti Sici vyrobni linky

Cast 1 Cést 2 Cast 3
Produkce za hodinu (ks) 18 19 17
Maximaln é denng v provozu (hod) 16 14 16
Generalni adrzba roéné (hod) 80 80 40
Planované prostoje 15% 20% 5,0%

Piiklad 10.6.3.
Na zaklad vysledki z predchoziho fikladu rozhodste, v jakém ptadi jednotlivycheasti by

bylo nejvhodgjsi linku inovovat, v pipad, Ze se manakie podniku rozhodli navysit

maximalni technickou kapacitu linky na 65 000 kasilrok?

Piiklad 10.6.4.
Ze znamych udajvypccitejte pamérnou cenu za koSili v roce 2013 aiprnou hodinovou

produktivitu Svadleny, pokud vite, Ze Svadleny pjana dvousmnny osmihodinovy provoz,
kdy v kazdé srng je 8 Svadlen.

Priklad 10.6.5.
Vypocitejte potebnou pimérnou hodinovou produktivitu Svadlen vipac, Zze by podnik

skute&né vyrabsl planovanych 65 000 koSili za rok. Jaka épai bude pdeba pgijmout,
pokud vime, Ze jedna Svadlena zvladne vyrobit makir2 koSile za hodinu (bez dopada

kvalitu)?

Piiklad 10.6.6.
Urcete materidlové naklady pro rok 2013 celkem a ¢dvnaklady na material na jednu

kosili, pokud znate kalkulace uvedené niZze a dosareaealnou spétbu (vychazejici

z kalkulace a realizovaného odpadu).

Tabulka 30: Kalkulace materialu p¥i vyrobé koSili

Polozka Jednotka Jednotkovéa cena Rimérny odpad
Latka Kosile 130 K 15%
Barvy Kosile 60 K 30%
Knofliky Kosile 5K 2%
Nité Smina 400 K 25%
Cistidia Smena 1 500 K 5%
Prostitedky na udrzbu stroji Mésic 8 000 K 10%
Elektricka energie Mésic 160 000 K 0%
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Priklad 10.6.7.
Z uvedenych udéjvypctitejte narénost podniku na vyrobni faktory, pokud zarbwéte, Ze

RozStujici priklady

pramérné osobni naklady na za&stnance (se zaptenim vSech zasstnand a zakonnych
odvodi) v roce 2013 byly 20 300K

Piiklad 10.6.8.
Sestavte modelovou organima strukturu, pokud znate nasledujici Udaje o &inancich

podniku:

» 2 jednatelé — jeden na pozici vyrobniho a druhynekaickéhoreditele, 2 jednatelé

bez zamistnaneckého pogru.

* Na kazdé ze dvou sin je 8 Svadlen, 1 obsluha Sici linky, 3 zestmanci barvirny a

dva pracovnici expedice.

* Na ranni sran¢ pracuji dva technici na vstupnim skladu a udatostor.

* Na technickohospodskych pozicich pracuje krom jedndidiediteli) jedna @detni,

jeden marketér, dva ekonomové a jeden logistik.

Piiklad 10.6.9.
Urcete podily na zisku v roce 2013 u jednotlivych sfika, pokud vite nasledujici:

» DosaZeny hospotigky vysledekinil 3 940 000 K.

* Zurokeni kapitalovych vkladlje ve vysi 10%.

» Spole&nikovi vyrobnimu fediteli (A) nalezi podnikatelskd mzda 120 00G@ K
Spol&nikovi ekonomickémiiediteli (B) 180 000 K.

* D¢leni zisku probih& dle celkovéhoiani.

(0]

(0]
0]
0]

Spolenik A
Spolenik B
Spole&nik C
Spolenik D

Kapitalovy vklad 1 000 000K Osobni majetek 1 500 00&K
Kapitalovy vklad 2 350 000K Osobni majetek 700 00K
Kapitalovy vklad 200 000K  Osobni majetek 150 00K
Kapitalovy vklad 500 000K  Osobni majetek 3 800 00GK
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Testoveé otazky — kapitola 10

Priklad 10.7. Vyberte pra¥ jednu spravnou odpa’

Priklad 10.7.1. Dlouhodoby majetek je z podnikohospad&ého hlediska
charakteristicky:

a) Dobou pouzitelnosti delSi nez jeden vyrobni agkl

b) Slouzi velmi kratkou dobu

c) Synonymem je pojem kapital

d) Naklady jsou vyjétkny pdizovaci cenou

Priklad 10.7.2. Material je z podnikohospod&kého hlediska charakteristicky:
a) Moznosti opakovaného pouziti

b) Spotebou v jednom vyrobnim cyklu

c) Odepisovanim v gfizovaci ces

d) Maximalni p#izovaci cenou 50 000K

Priklad 10.7.3. Odpisy vyjaduji:

a) Sumu vyazeného dlouhodobého hmotného majetku
b) Ubytek materialu zasétni obdobi

c) Opotebeni dlouhodobého majetku zgetni obdobi

d) Zmeénu produktivity dlouhodobého majetku

Priklad 10.7.4. Mezi dlouhodoby hmotny majetek nejsat

a) Nedokoriena vyroba

b) Zvirata

c) Budovy

d) Stroje

Priklad 10.7.5. Technicka Zivotnost je dobagbhem niz dlouhodoby hmotny majetek:

a) Poskytuje technicky nezavadny uzitek

b) Poskytuje optimalni uzitek

c) Poskytuje maximalni vyrobni kapacitu

d) Poskytuje uzitek bez nutnosti dodagch servisnich naklad

Priklad 10.7.6. Technicka kapacita vyjaklje:

a) MnoZzstvi produkce, které dlouhodoby majetek inagekrasit

b) Minimalni mnozstvi produkce, které dlouhodobyjetek mize vytvdit
¢) Mnozstvi technicky nezdvadné produkce

d) MnozZstvi produkce vyr&né pro dosazeni optimalniho uzitku

Priklad 10.7.7. Ekonomicka kapacita vyjaklje:

a) Mnozstvi produkce vyré&hé s maximalnimi naklady

b) MnoZstvi produkce vhodné vyréls ohledem na ekonomikou vyhodnost
¢) Mnozstvi technicky nezavadné produkce

d) MnoZstvi produkce, které dlouhodoby majetek fssrgekratit
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Priklad 10.7.8. Kalendé*ni ¢asovy fond z#zeni je:

a) Fond odvozeny od ptu dni v kalendéi

b) Fond odvozeny od ptu pracovnich dni v kalentla

¢) Fond odvozeny od ptu mesiai v kalendé

d) Fond odvozeny od ptu odpracovanych hodin v kalertdém roce

Priklad 10.7.9. Vyuzitelny¢asovy fond vyrobniho Zézeni je:
a) Fond vyjageny minimalniméasem provozu

b) Fond vyjadeny maximalnintasem provozu

c) Fond vyjadleny skuténym ¢asem provozu

d) Fond vyjadeny optimalnintasem provozu

Priklad 10.7.10. Surovina je definovana jako:

a) Material, ktery je ve vyrobnim procestefvaen a tvaéi hlavnicast produktu

b) Material, ktery vstupuje do produktu, ale nétyeho hlavnicast

c) Material, ktery se spt#bovava fi vyrobé, ale nevstupuje do produktu

d) Material, ktery neni ve vyrobnim procegdetpéaen, ale je zabudovan do produktu

Priklad 10.7.11. Pomocna latka je definovana jako:

a) Material, ktery je ve vyrobnim procestefvden a tvaéi hlavni¢ast produktu

b) Material, ktery vstupuje do produktu, ale nétyeho hlavnicast

c) Materidl, ktery se spf#bovava fi vyrobé, ale nevstupuje do produktu

d) Material, ktery neni ve vyrobnim procegetpéaen, ale je zabudovan do produktu

Priklad 10.7.12. Provozni latka je definovana jako:

a) Material, ktery je ve vyrobnim procestefvaen a tvaéi hlavnicast produktu

b) Material, ktery vstupuje do produktu, ale nétyeho hlavnicast

c) Material, ktery se spt#bovava fi vyrobé, ale nevstupuje do produktu

d) Material, ktery neni ve vyrobnim procegetpéaen, ale je zabudovan do produktu

Priklad 10.7.13. Hotova souastka je definovana jako:

a) Material, ktery je ve vyrobnim procestefvden a tvaéi hlavni¢ast produktu

b) Material, ktery vstupuje do produktu, ale nétyeho hlavnicast

c) Materidl, ktery se spf#bovava fi vyrobé, ale nevstupuje do produktu

d) Material, ktery neni ve vyrobnim procegepéaen, ale je zabudovan do produktu

Priklad 10.7.14. Jestlize podniku Slévarny a.s. vznikdi paveni jako vedlejSi produkt
tepelna energie, potom pro toto teplo plati:

a) Lze je recyklovat

b) Lze je zpracovat na vedlejSi produkty

c) Jedna se o zmetek

d) Nelze je ekonomicky vyuzit

Priklad 10.7.15. Jestlize podnik Hrnéky s.r.o. vyrobi keramicky hrnek s uchem
vevnit?, potom pro tento hrnek plati:

a) Lze ji recyklovat

b) Lze ji zpracovat na vedlejSi produkty

c) Jedna se o zmetek

d) Nelze ji ekonomicky vyuzit
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11 Funkce organizace

Funkce organizace jsodinnosti, které musi organizace zajistit, aby mobkf@avié a
efektivreé fungovat. Tyto funkce jsou zminy v celé své &iv DSO na str. 131 — 143. Pojeti
funkci organizace je vSak v DSO provedeno powchabyste ziskali jgdstavu o $i
¢innosti, které musi kazda organizace zvladnouiistitaDo hloubky jsou jednotlivé funkce

organizace probirany ve specializované&edpttu Nauka o podniku.

Clenéni funkci organizace
Funkce organizace lze v z&satlenit na primarni a podpné. Mezi primarni funkce byva
tradicné zahrnovana vyroba, odbyt a zasobovaskdy k nim byvaji zéazovany i funkce
finanéni a investni. Mezi podjrné funkce pak p#t sprava, technicka funkcegdecko-
vyzkumnd funkce, persondlni funkce apod. Jak DSOtdéo cvtebnice se zadiiuje na
charakteristiku primarnich funkcidstre finaneni a investini funkce).

Priklad 11.1.
Zarad'te nasledujicéinnosti do systému podnikovych funkci v obecnéridioh pojeti:

A. Priméarni funkce

(o8]

. Podpirna funkce

Distribuce vyrobk do maloobchodu

Emise akcii za &elem ziskani prostdki

Inzerce volného pracovniho mista

Kontrola stavu zasob nakupovanych polotdvar
Laboratorni testovani polotovar

Lakovani vyrobenych rain

Mésicni vy&tovani a vyplaceni mezd

Odborné skoleni zagstnané

© © N o gk~ wDdhPRE

Odkup kontrolniho balikakcii dcéiné spolénosti
10. Parizeni kratkodobého bankovnihodiw
11.Paizeni nového obrdloiho stroje
12.Propagace vyrolikv radiu

13.Rozvrzeni materialu ve skaldech

14.Seizeni stroje dle pozadafrkryrobni davky
15.Vyvoj kvalitngjSich konstrukci vyrobk

16. Zajisteni aktualniho software
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Priklad 11.2.
Vyswvétlete gt hlavnich charakteristik sluzeb na uvedenyiikladech.

1. Vetejna vysoka Skola

2. Finartni poradenstvi
Odbytova politika

Piiklad 11.3.
Zarad’te nasleduijici fiklady do politik a didich nastraj odbytové politiky:

A. Cenova politika
Distribueni politika
Komunikani politika

O o w

Vyrobkova politika

Inzerce v novinach

MoZnost vratit nepouzité zboZi do 14adn
Nabidka produkt v patnacti pichutich
Ocereni produktu dle kalkulace naklad
OdloZeni splatnosti faktur o 30 dni
Ozna&eni vyrobku zn&ou kvality KLASA
Poskytnuti mnozstevni slevy

Prodej produkt ve specializované prodejn

© © N o g s~ w D PE

Prodej produktu z&kaznikn pres maloobchod
10. Uspaadéani ochutnavky produktu na veletrhu
11.Uspaéadani tiskové konference

12.Zajis€ni prepravy vyrobk k odkerateli
13.Zavedeni novéady telefori

Financovani a investovani

Priklad 11.4.
Charakterizujte nize uvedenéuspby financovani dle gwvodu kapitalu (vlastni — cizi) a

pravniho postaveniipodce kapitalu (vnini — vrejsi).
1. Financovani ze zisku
2. Financovani z rezerv

3. Financovani z emisniho azia
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Financovani z bankovniho &mw
Financovani z rezervniho fondu
Financovani ze zakladniho kapitalu

Financovani ze zavaik/aci dodavateim

© N o g &

Financovani ze zavaik/aci zamsstnaném

Priklad 11.5.
Vyswvétlete, jak se nasledujici operace promitnou v rbavgch polozkach na stramaktiv a

pasiv a jak celko¥.

1. Splaceni bankovniho @ z kEZného @tu
Splaceni ztraty z minulych let ze zisku&bého detniho obdobi
Zaplaceni zavazkvici zamgstnaném z bankovniho Gsru
Splaceni emise vlastnich akcii podniku akctona
Prodej vlastnich vyrohkzakaznikm na fakturu
Parizeni stroje za hotové

Splaceni zakladniho kapitalu diceé spolénosti z bankovniho @vu

© N o g s~ w D

Vyplaceni dividend (v hotovosti) akcioitén
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Vzorovy podnik — Bobule s.r.o.

Piiklad 11.6.
Firma Bobule s.r.o. provozuje v Brsit maloobchodnich vinoték a vinaren. Specializuje se

na nabidku Moravskych vin, okrajovprodava i vina zahratmi. Dophkovy prodej
piedstavuji pochutiny vhodné ke konzumaci vina aaérkiedntty. Nabidka je tviena jak

vinem ke konzumaci na méstak sudovym vinem k zakoupeni a konzumaci jinde.

Priklad 11.6.1.
Sestavte dle zjednoduSeného vzoru vykazizesktrat spolénosti v roce 2010, pokud znate

nésledujici tdaje z daného roku (v tisicial):K

* Dan z prijmu pravnické osoby ...............ceene QU
o NaKIadove Uroky ..........ccooeiienvnrnnnnss e 90 K
* Naklady na prodej zbozi............c......... 16.940 K
LT © o | o] £ 3950 K
e Osobninaklady ...........cccceeeevviiiiiiiiiinnnns 4 360 K
» Trzby za prodej zbozZi..........ccccvvvvrrnnnee. 28 980 K
* Vykonova spateba.............ccoeeiiiiiiiiiinne. 1780 K
* VYKONY oo 2350 K

Tabulka 31: ZjednoduSeny vykaz zisk a ztrat

Trzby za prodej zbozi

Naklady na prodej zbozi

Obchodni marze

Vykony

Vykonova spateba

Pridana hodnota

Osobni naklady

Odpisy

Provozni vysledek hospoitani

Nakladové aroky

Finartni vysledek hospodani

Vysledek hospodeni ged zdasnim

Dan z prijmu

Vysledek hospodeni z EZnéginnosti

Priklad 11.6.2.
Podnik Bobule s.r.0. provedl v roce 20Xkolik operaci v oblasti financovani. #d'te dané

zdroje financovani dletwodce (vlastni — cizi) atwodu (vnitni — vreji) kapitalu. Udaje

jsou uvedeny v tisicich &

95/99



1. Dosazeni trzeb z prodeje zbozi ............. 28.440 K

2. NaAkup obligaci ........coevvvvveviiiiieee e o e 400 K

3. NavySeni zdvazkk dodavataim.................... 400K

4. Pdaizeni dlouhodobého bankovnihocaw.... 2 500 K

5. Vytvoreni ZiSKU ........ccooeeeeiiiiiiiieiiiiie o 3588 K

6. ZvySeni zakladniho kapitalu ..................... 1200 K
Piiklad 11.6.3.

Zarad’te investice podniku Bobule s.r.o. realizované tbghu roku 2011 mezi investice

hmotné, nehmotné a fin&mi. Udaje jsou uvedeny v tisicicht K

1. Inovace sté&ciho vybaveni........ccccccccceeeiiiiiinn, Kb
2. Nakup akcii dodavatelského visavi .......... 1313K
3. Odkup prostor pro novou poku .................. 800K
4. Paizeni desetiletych statnich dluhapis.... 2 000 K
5. Poskytnuti zalohy na prostory prodejny......508 K&
6. Vytvoreni rezervy na dez gijmu................... 400 K

Priklad 11.6.4.
Na zaklad informaci z pedeslych gikladi sestavte zjednoduSenou rozvahu spradsti za

rok 2011. Vstupni data z rozvahy 2010 jsou uved#ia a od ostatnich zm v organizaci

béhem roku v tuto chvili abstrahuijte.

Tabulka 32: Rozvaha spolénosti Bobule s.r.o. 2010

Aktiva celkem 10 605 K | Pasiva celkem 10 605 K
Dlouhodoby majetek 9800 K | Vlastni kapital 8 335 K¢
Dlouhodoby nehmotny majetek 15@ K | Zakladni kapital 3 000K
Dlouhodoby hmotny majetek 9 60&K | Vysledek hospodani minulych let 1925K
Dlouhodoby finatni majetek 50 K Vysledek hospodani za detni obdobi 3410K
Obézna aktiva 805 K& Cizi kapital 2 270 K¢
Material 480 K Rezervy 500 K
Pohledavky z obchodnich vziah 15 Kg Kratkodobé zavazky 1 420K
Penize 310 K Bankovni G¥ry a vypomoci 350 K

s

RozSFujici priklady

Priklad 11.6.5. 5
Na zéklad znalosti z kapitoly 2 (Zivotni cyklus organizacayedenych dat a dat v tabulce

nize utete pravdpodobnou fazi Zivotniho cyklu podniku v roce 2012.
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Tabulka 33: Vykaz ziski a ztrat podniku Bobule s.r.o. v letech 2011 - 201(® tis. K¢)

2 011 K& 2012
Trzby za prodej zbozi 28440 K 38 650 K
Néaklady na prodej zbozi 14 500 K 21 660 K
Obchodni marze 13940 K 16 990 K
Vykony 690 K& 320 K&
Vykonova spofeba 180 K¢ 1670 K
Pridana hodnota 14 450 K 15 640 K
Osobni naklady 5490 K 4 950 K&
Odpisy 4210 K 4600 K
Provozni vysledek hospodéeni 4750 K 6 090 K
Nékladové troky 320 K¢ 80 K¢
Finanéni vysledek hospod#éeni -320 K - 80 K&
Vysledek hospodaeni pfed zdarénim 4430 K 6 010 K
Daii z piijmu 842 K& 1142 K
Vysledek hospodé#eni z znééinnosti 3588 K& 4 868 K

Priklad 11.6.6.
Na zaklad znalosti z kapitoly 6 (Systém t&jlnastroje afizeni v organizaci) a vysletk

piedeslého fikladu formulujte vhodné strategické cile podnikw @bdobi 2013 — 2015.
Dané cile kvantifikujte tak, aby vysledek hospi@ié po zdaéni vykazoval v nasledujicich

letech stabilni tempaistu.

Piiklad 11.6.7.
Na zaklad znalosti z kapitoly 5 (Vyrobni faktory v organifadaréete narénost podniku

v jednotlivych letech na vyrobni faktory.

Piiklad 11.6.8.
Na zaklad znalosti z kapitoly 7 (Planovani a rozhodovanrgaaizaci) a analyzy ¥siho

prostedi v od¥tvi (maloobchod s vinnymi produkty) sestavi@lgzitosti a hrozby podniku
Bobule s.r.o.
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Testove otazky — kapitola 11

Priklad 11.7. Vyberte pra¥ jednu spravnou odpa’

Priklad 11.7.1. Mezi primarni funkce organizace nepiit
a) Odbyt

b) Zasobovani

c) Vyroba

d) Sprava

Priklad 11.7.2. Mezi podpmirné funkce organizace nepétfunkce:
a) Investéni

b) Personalni

c¢) Finareni

d) Skladovani

Priklad 11.7.3. V nejuzsim pojeti se vyrobou rozumi:
a) Vytv&eni gidané hodnoty

b) Distribuce statk

c) Zhotovovani vyrobk

d) Premeéna vstup na vystupy

Priklad 11.7.4. Mezi nastroje odbytové politiky organizace fat
a) Vyrobkova politika

b) Personalni politika

c) Skladova politika

d) Nakupni politika

Priklad 11.7.5. Do vyrobkové politiky nespada:
a) Odbytové cesty

b) Sortiment

c) Jakost

d) Sluzby zakaznikm

Priklad 11.7.6. Do distribu¢ni politiky nespada:
a) Prodavajici organizace

b) Fyzicka distribuce

c) Podpora prodeje

d) Odbytové cesty

Priklad 11.7.7. Do cenové politiky nespada:
a) Reklama

b) Rabaty

c) Platebni podminky

d) Skonta
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Priklad 11.7.8. Do komunika‘ni politiky nespadé:
a) Reklama

b) Platebni podminky

c) Public relations

d) Podpora prodeje

Priklad 11.7.9. Mezi hlavni charakteristiky sluzeb nep#at
a) Prongnlivost

b) Pomijivost

c¢) Vlastnictvi

d) Nehmotnost

Priklad 11.7.10. Opatfovanim se mysili:
a) Nakup a fiprava materialu

b) Nabor zarmsstnané

c¢) Paizovani dlouhodobého majetku

d) Pdizovani vyrobnich faktdrobecr

Priklad 11.7.11. Financovani znamena:
a) Opatovani stalych aktiv

b) Opatovani kapitalu

c) Opatovani finagnich prostedki

d) Zadna z moznosti neni spravna

Priklad 11.7.12. Investovani znamena:
a) Vytvaeni zakladniho kapitalu

b) Opatovani kapitalu

c) Opatovani stalych aktiv

d) Zadna z moznosti neni spravna

Priklad 11.7.13. Pravni postaveni fvodce kapitalu dli kapital na:
a) vlastni — cizi

b) dlouhodoby — kratkodoby

C) vnittni — vrejSi

d) zakladni — ostatni

Priklad 11.7.14. Mezi formy vni¥niho financovani nepat:
a) Financovani ze zisku

b) Financovéani z dlouhodobych rezerv

c¢) Financovani reinvestic z trzeb

d) Financovani z vklada podit

Priklad 11.7.15. Mezi hmotné investice nep#t
a) Zasoby

b) Nakupované sluzby

c) Podily

d) Pozemky
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